

# Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

## Los rifeños, comen

(DE NUESTRO REDACTOR)

S. A. I. Muley Mehedi ha dado en su palacio una comida en honor de los kaidos rifeños que vinieron a Tetuán a saludar al general Marina.

Anfitrión é invitados no sospecharon nunca que pudiera llegar este momento de íntima cordialidad... La etiqueta palatina en Marruecos prohíbe que el Sultán ó su jalfia, si éste es de sangre real, se sienta á la mesa con sus invitados; pero Muley Mehedi ha querido esta vez demostrar á los rifeños su estimación, y ha enviado á presidir en su nombre ese banquete á su primer ministro Ben Asus...

En la galería de la planta baja de palacio, que da al jardín, y en la ancha terraza de brillante pavimento de mosaicos tetuanes, se ha servido la comida.

No fué uno de esos banquetes morunos tan frecuentes en la corte imperial, en los que la abrumadora lista de platos hace pensar en las mortales consecuencias del agasajo, sino una comida sencilla, esencialmente clásica.

En la galería y en la terraza se colocaron tarimas, y alrededor de cada una de ellas, sobre tapices de Rabat, tomaron asiento los rifeños.

Antes de la comida hubo profusión de té, de perfumes, verdaderos ríos de agua de azahar... Los esclavos de S. A. vertían los sencerros de plata sobre la cabeza y las manos de los invitados, que se veían, además, envueltos en verdaderas neblinas que formaban los vapores de áloe, de mirra y de ámbar, que ardían en primorosos quemaderos.

El «chau-chau»—al que tan aficionados son los moros—se hacía en cada corrillo, más animado cuando llegó la hora de servir la comida.

En grandes fuentes planas trajeron los esclavos del jalfia la clásica «bestila» ó «pestila»—pastel de hojaldre relleno de gallina,—que era partida en pedazos por la mano de uno de los que se sentaban á cada una de las mesas...

Después se sirvió otro plato clásico, el «deba», exquisito carnero asado, que de igual modo fué hecho porciones, que pasaban de la mano á la boca de los comensales á golpe de dedo...

Siguió á éste el obligado carnero con tomate. Renunció á describir la forma en que rifeños y rifeños engulleron este manjar, que es uno de sus predilectos, porque el lector supondrá cómo lo hicieron, una vez sabido que la costumbre en este país es servirse exclusivamente de los dedos para tales menesteres.

A la gallina con pasas, miel y almendras no le hicieron remilgos los invitados.

Cerraba este interesante y discreto menú el imprescindible «cuz-cuz», servido en enormes palanganas de porcelana, al que todos hicieron los honores, dedicándole, entre puñado y puñado, expresivos gestos de satisfacción y calurosas frases de elogio...

El aguanilal circulaba de un lado para otro en manos de los esclavos, cuando volvieron el té, el azahar y los perfumes á deleitar á los allí presentes.

Y—¡pícaro civilización!—cuando todos creían que aquella fiesta mora había de acabar como es costumbre, el gran visir, Ben Asus, pronunció un discurso, lo mismo que lo hubiera hecho cualquier Presidente de un Gobierno europeo en los postres de un banquete político.

Habló Ben Asus, á quien acompañaban los demás ministros del Maghzen, en nombre del jalfia.

Ofració el banquete á los rifeños, y les aseguró de la alegría que Muley Mehedi había recibido con motivo de su presencia en Tetuán, y mucho más por su orenda en la Pascua.

Dijo también que «el jalfia irá al Rif», pues se propone visitar todos los territorios comprendidos en la zona de influencia española, con la esperanza de que la cordialidad que unía á todos en aquellos momentos jamás pudiera experimentar la menor tibiaza.

Bendijo á todos en nombre de Muley Mehedi y terminó con las palabras de siempre: «¡Dios prolongue la vida de nuestro señor!»

Acto seguido, el Nasiri habló en nombre de los rifeños, por ser el de más fácil palabra de todos ellos. Muy breves palabras pronunció; pero todas ellas debieron producir grata sorpresa en los oídos de Ben Asus, no acostumbrados á oír tales cortesías en labios de un hombre de guerra del Rif, antiguo jalfia del rebelde Mohamed el Roghi.

Momentos después, como si dijéramos usando formalismo del protocolo, «á Paprés diner», hizo su presentación Muley Mehedi, quien conversó afablemente con sus invitados.

Al despedirse Ben Asus, volvió á decir las frases:

«¡Dios aumente los bienes de nuestro señor! ¡Dios prolongue la vida de nuestro señor!»

Y los rifeños, con la vista fija en el nieto de Muley Hassan, repetían las mismas palabras, teniendo las palmas de las manos vueltas hacia arriba, en ademán de petición de bienes al cielo.

El jalfia se retiró por el jardín, que ya alumbraba la luna con su luz clara, y los invitados despidiéronse de Ben Asus y de los demás ministros.

S. A. I. ha correspondido con exquisita cortesía á la que los rifeños le han demostrado con ocasión de su viaje á Tetuán. En el ánimo de éstos no había florecido nunca la idea de una cordialidad tan expresiva como se ha creado entre uno y otros, merced á la sabia intervención de una voluntad y de un talento siempre en acción.

El cronista se ha librado por esta vez del «cuz-cuz» y del «deba»—dicho sea sin deseo de ofender al arte culinario moro, del que gustan muchos europeos;—pero ha sacado de la celebración de esta fiesta la consecuencia de que el día en que los moros se vean obligados á usar tenedores y cucharas en la mesa, en vez de los «cinco mandamientos», se quedan los infelices sin comer.

Y esta otra:  
Lo primero que á los marroquíes les ocurre pedir á Alah es que prolongue la vida y aumente los bienes de su señor... y los de ellos mismos.

Que viene á ser lo mismo que nosotros pedimos á cualquier hora:

—¡Salud y pesetas!

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán. Septiembre de 1913.

## De Tánger

Moros que llegan.

TANGER. (Jueves, noche.) Esta tarde han llegado bastantes moros procedentes del Garb, con gran provisión de gallinas y huevos.

Hace ya mucho tiempo que dichos moros no venían á Tánger.

Dicen, hablando de esta región, que reina tranquilidad en toda ella.

—Y tú—le preguntaron á uno de ellos—¿no te asustas de los españoles?

—¿Por qué?—contestó.—Si en esta región somos ya españoles todos los moros!

A Tetuán.

Mañana marcharán á Tetuán el cónsul general de España, Sr. Zugasti, y el intérprete, Sr. Cerdeira, que llegaron á Tánger anteayer.

El contrabando de armas.

Pasando ahora por el zoco de Afuera, he visto la tienda de un moro rodeada por una ronda especial, provista de fusiles, perteneciente al resguardo encargado de reprimir el contrabando.

Me informan que dentro de la tienda hay 800 cartuchos destinados á la venta al menudeo y que su dueño, enterado de que las autoridades españolas tenían conocimiento de ello, cerró la tienda.

Pero el cónsul Sr. Potous, en la imposibilidad de acudir al baja, que, como se ha visto y contra la ley, se desentiende de estas reclamaciones, puso el hecho en conocimiento de la Comisión de la Deuda pública, la cual, por más gestiones que ha practicado, no ha conseguido encontrar al dueño de los cartuchos.

Por eso se ha limitado á vigilar la casa, para impedir que el contrabando desaparezca.

Se dice que mañana será abierta la tienda, sin intervención del baja y aunque no se encuentre al dueño.

En busca de cartuchos.

TANGER. (Viernes, tarde.) Se ha practicado un registro en una tienda, de cuyo dueño se sospecha que hace contrabando de guerra.

No se han encontrado cartuchos. La tienda es difícil de vigilar, porque la casa tiene varias entradas.

Además sólo intervinieron en la vigilancia los moros.

El dueño del establecimiento no ha comparecido.

## De Ceuta

Heridos y enfermos.

CEUTA. (Viernes, mañana.) Los vapores «Gandía» y «Manuel María» trajeron ayer á la plaza un importante convoy de heridos y enfermos procedentes del ejército que opera en Tetuán.

Cambio de visitas.

Ayer estuvo á bordo del «Carlos V» el general Menacho para cumplimentar al almirante Pidal.

Este vino á tierra á devolverle la visita, y visitó también al nuevo comandante de Marina.

El distrito marítimo de Ceuta abarca desde ayer hasta el Peñón de la Gomerá.

Inspección de obras.

En una canoa automóvil marchó á la desembocadura del río Fenidak el coronel de Ingenieros Sr. Padrós.

Desde allí se dirigió á caballo á inspeccionar las obras de fortificación que se construyen en la línea de las cudadis.

Moros amigos.

A bordo del remolcador «Manuel María» llegaron á esta plaza los jefes del aduar de Cuff, perteneciente á la kabila de Hauss, Mohamed Haddu y Hamed Debet, con objeto de ofrecer sus servicios á España.

Les acompañaban cuarenta moros del aduar. Visitaron al coronel Sr. Marengo y al te-

niente coronel Sr. Priego en el Gobierno militar.

Estos moros serán nombrados policías para garantizar la seguridad de los caminos situados entre la plaza y las posiciones avanzadas, asegurando así el tráfico entre la ciudad y los aduares limítrofes.

Más adelante, como consecuencia de los servicios que ofrecen prestar para completar la pacificación de la zona, se formará con ellos una «mita» analoga á las de Melilla.

Otras noticias.

A las seis de la mañana de ayer marchó á Tetuán el automóvil blindado, conducido por el capitán de Artillería D. Armando Foradada.

Para convalecer de una enfermedad adquirida en la campaña, marchó á Madrid el capitán de Estado Mayor, Sr. Torres Marvá.

Marchó á Rincón, por orden del general en jefe, el «destroyer» «Proserpina». Después zarpó en comisión para Tánger.

Ayer se probó la estación de Telégrafos de Ceuta, dando un excelente resultado el aparato duplex Santano. Comunicó admirablemente con Málaga.

Han marchado á reforzar los destacamentos de las cudadis dos compañías del regimiento de Borbón.

En Río Martín quedó anteayer montada sobre los rieles la primera locomotora del ferrocarril á Tetuán.

Misas.

Con gran afluencia de fieles se dijeron misas ayer mañana en la capilla castrense, en sufragio del alma del teniente de Ingenieros don Cipriano Vicente Gallo.

## De provincias

Boda del pagador del jalfia.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el hotel Cristina se ha celebrado con gran solemnidad la boda del israelita Aaron Nahon Abensur, pagador de la casa de Su Alteza Imperial el jalfia de la zona española de Marruecos.

La feliz pareja ha salido en el tren expreso para Madrid.

Para Ceuta.

En el vapor «Vicente Ferrer» han sido embarcados para Ceuta 45 caballos del regimiento de Lusitania, procedentes de Granada; 300 cajas de galleta para el ejército de operaciones; 164 cabras, 43 cerdos y 50 carneros para el consumo de carnes de la plaza y varias toneladas de madera para barracones.

Ametralladoras preparadas.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha recibido la orden de que se organice en pie de guerra el grupo de ametralladoras afecto á la tercera brigada de cazadores.

Desembarque.

GADIZ. (Viernes, tarde.) El vapor «Canalejas» llegó sin novedad á Arcila.

Desembarcaron los 144 soldados del regimiento de Guadalajara, siendo acogidos con entusiasmo.

El «Canalejas» desembarcó también víveres y tiendas de campaña.

## Las recompensas

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra han empezado á publicarse hoy las relaciones de recompensas concedidas por el alto comisario y confirmadas por el ministro, á favor de los soldados y clases del ejército de operaciones en la zona de Ceuta-Tetuán que se han hecho acreedores á ellas por méritos contrados en los combates librados desde que comenzó la campaña hasta el 24 de junio último.

La propuesta á que nos referimos es muy extensa, y debido á esto, no es publicada íntegramente en un solo número del Diario Oficial, sino que comprenderá varios de éste.

Muy en breve aparecerá también la de clases é individuos de tropa del ejército de Larache, puesto que el general Luque ha significado su deseo de que se envíe con la mayor urgencia.

En la propuesta, cuya publicación ha sido ya iniciada, no sólo aparecen los individuos pertenecientes á fuerzas peninsulares, sino, además, los que forman parte de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, de las milicias voluntarias de Ceuta y del tabor de Tetuán.

## La Infanta Isabel en Granada

La Infanta y los pobres.

GRANADA. (Jueves, noche.) A la una de la tarde regresó la Infanta Isabel al hotel. Al llegar á la puerta de éste, la rodearon varias mujeres necesitadas, pidiéndola que las socorriese.

Así lo hizo Su Alteza.

Almuerzo, recepción y visitas.

Hoy acompañaron en el almuerzo á la Infanta Isabel, el arzobispo de Granada y los obispos de Madrid, Guadix y Murcia.

A las tres de la tarde cumplimentó á S. A. una numerosa Comisión de la Real Maestranza.

Después visitó la Infanta el monasterio de la Cartuja y las iglesias de San Juan de Dios y San Jerónimo.

Al atardecer, Mr. Meerman la obsequió con un té en su fúca de Los Mártires.

Otras noticias.

Por la tarde continuaron las sesiones de la Asamblea Eucarística.

Estuvieron muy animadas. La Infanta, después de recorrer esta noche las principales calles de la población, se retiró al hotel á las once.

## LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los Reyes, que llegaron á los toros á las cuatro de la tarde, con el Príncipe Felipe, la duquesa de San Carlos, los generales Aznar, conde del Grove y Sres. Ecnagüe, Nardiz y Comodoro Grinda, fueron recibidos á su entrada en el palco regio á los acordes de la Marcha Real.

Estuvieron en la Plaza hasta la hora de acabar la corrida.

A la hora de costumbre tomaron un lunch. Luego pasearon en automóvil por la carretera de la Frontera, llegando hasta Irún, y regresando á Miramar á las siete menos cuarto.

Llegada de un aviador.

Durante el desfile de los toros paso sobre el monte Ulla un aeroplano, que evolucionó sobre el barrio de Gros, donde aterrizó á las seis de la tarde.

Un público numeroso presenció el paso de este aviador.

Era el aviador Hedilla, que vino desde Hendaya, corriendo grave peligro.

Según ha dicho, á la altura de Pasajes estuvo á punto de caer sobre el mar, derribado por un fuerte viento.

El gobernador.

Esta noche comieron en el hotel María Cristina, invitados por el conde de Romanones, el gobernador civil y su esposa.

El Presidente del Consejo.

Al recibirnos esta noche el conde de Romanones, nos dijo que únicamente podía anunciar que había recibido mejores impresiones del conflicto de Ríotinto y que en Marruecos hay tranquilidad.

Mal tiempo.

A causa de la lluvia torrencial que ha empezado á caer al anochecer, se han suspendido los fuegos artificiales en el parque de Alderdi Eder.

Por la misma causa el Boulevard ha estado desanimado.

Los espectáculos en locales cerrados están animadísimos.

Aerostación.

El Rey ha aprobado el programa del concurso de hidroaeroplanos, que á su sanción ha sometido la Comisión que subió á cumplimentarle.

El concurso comenzará el día 21, y el Rey asistirá á las pruebas y al reparto de premios, según ha prometido.

Concurso de tiro.

Se ha aplazado hasta el día 24 el concurso internacional de tiro, que estaba anunciado para el día 21.

El aplazamiento obedece al deseo de que no coincida este concurso con el de hidroaeroplanos.

El concurso de tiro durará desde el 24 al 30.

Exposición artística.

El día 20 se inaugurará la Exposición de arte vasco, instalada en el primer piso de la antigua Fábrica de Tabacos.

Se han presentado cerca de 250 trabajos. El certamen promete ser un éxito.

El conde de Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Presidente del Consejo de ministros conferenció con Palacio por teléfono, llamado por S. M. el Rey.

El conde dijo al Rey que ningún asunto de interés tenía que comunicarle, como no fuera la solución satisfactoria de la huelga de Ríotinto, y que de Marruecos no tenía noticias, pues el telegrafo oficial no acusaba otra cosa que tranquilidad.

En vista de estas manifestaciones del Presidente, el Monarca le dispensó la audiencia y marchó de excursión á Francia.

El conde de Romanones dió su acostumbrado paseo á pie, acompañado por varios amigos.

A la una de la tarde regresó al hotel. Al recibir á los periodistas dijo lo que había manifestado al Rey por teléfono.

Interrogado acerca de las declaraciones del Sr. Montero Ríos, que hoy publica la Prensa, manifestó que, en efecto, tenían interés, y añadió que, como se dan estas cosas por telegrafo, no es posible apreciarlas en toda su importancia.

Desea que se publique el texto íntegro del documento, por si en él consta la solución que tanto desea.

Aviación.

El aviador Hedilla, que ayer llegó de Hendaya, se ha elevado hoy desde el Arenal del barrio de Gros, y después de evolucionar sobre la población, regresó al punto de partida.

Del Centenario.

El gobernador civil ha recibido á una Comisión de Irún, que ha venido para pedirle que interponga su influencia cerca del Gobierno, á fin de conmemorar con alguna distinción oficial el Centenario de la batalla de San Marcial.

Excursión regia.

El Rey con su ayudante Sr. Nardiz salió de Palacio á las once y cuarto, y en automóvil marchó por la carretera de Francia, hacia San Juan de Luz ó Biarritz.

Comisión francoespañola.

Ha vuelto á reunirse la Comisión francoespañola encargada de la delimitación de la parte española en Marruecos.

Esta tarde se volverá á reunir.

Es probable que en esta reunión termine su labor.

Banquete.

En el restaurant Cámara, de Pasajes, se ha celebrado el banquete con que los periodistas de San Sebastián y los corresponsales

de la Prensa de Madrid han obsequiado al Sr. García Prieto, como agradecimiento á las deferencias que siendo ministro les guardó y para corresponder á otro banquete que aquel les dió.

Asistieron catorce comensales, y se adhirió con gran carra otros muchos. La bella señorita de García Prieto fué obsequiada con un precioso ramo de flores.

## GRAN MUNDO

Crónicas veraniegas.

Siempre ha habido en Biarritz un Soberano que han llamado sencillamente el Rey ó la Reina, y fue primero la Reina Natalia de Serbia y después el Rey Eduardo VII de Inglaterra. Ahora, cuando dicen «el Rey está aquí», se sabe que es Don Alfonso XIII. En esta temporada su presencia en Biarritz ha sido muchas veces señalada.

Anteayer acompañó á nuestro Monarca la Reina doña Victoria, y con la Princesa Federica de Hanover fueron á presenciar el concurso de tenis en el Golf Club, tomando el té allí después. El Rey dirigió la palabra á muchos de los jugadores, que felicitó, y á algunas personalidades españolas allí presentes.

Las recepciones en las villas menudean: el lunes por la noche se bailó en casa de los señores de Ribon. El martes en el castillo de Arcangues resultó animadísima la reunión, pues se improvisó un baile de trajes. El elemento joven se apoderó de rica indumentaria, que sirvió á los dueños de la casa y á sus hijos para bailes de esa índole, y se presentaron en alegre enjambre, luciendo con garbo abigarrados trajes de países muy diversos. Extraordinario efecto causó la llegada de las parejas cuando bajaron la escalera monumental que accede al hall. Guapísima estaba la condesita de Bañuelos, que iba de japonesa, con flores en la cabeza que orlaban su rostro encantador, y daba el brazo al conde Pedro d'Arcangues, que iba de campesino del Caucazo. Reinas, campesinas de varios países, chinos, rusos, etc., se colocaron para bailar un rigodón, y después el tango recuperó sus derechos de privilegio, y Juan Propper tocó primorosamente el que ha compuesto y ha alcanzado un éxito extraordinario, siendo el que tocan ahora con preferencia en el Casino y en las lecciones de baile.

El jueves por la tarde se celebrarán las últimas carreras de caballos, y después buena parte de la sociedad elegante saldrá en automóvil para San Sebastián para presenciar el baile que dará á bordo de su yate un opulento caballero inglés, Mr. Jefferson Davis Corn.

La reunión del lunes por la noche en el Casino Bellevue ha sido la más brillante y la más animada de toda la temporada; nunca se ha visto el elegante centro de diversiones tan concurrido, y resultaba demasiado pequeño para tanta gente.

En las salas de juego, cuyas catorce mesas funcionan tarde y noche y cuyos «habitués» pasan por alternativas de ganancias y pérdidas, muy crecidas, que fomentan las conversaciones y los comentarios, circula continuamente una concurrencia cosmopolita, en la cual las mujeres francesas llevan el cetro del gusto y de la elegancia, aunque algunas ostentan modas muy arriesgadas. Nunca ha habido tal diversidad en el modo de ataviarse, y los sombreros ofrecen ejemplos increíbles de imaginación. Una hermosa canadiense que todo Biarritz conoce por el «chic» tan personal que sabe imprimir á su modo de vestir, presentábase con un sombrero blanco, muy pequeño, con una pluma finísima amarilla, muy larga, colocada en la parte delantera, y que barria suavemente el rostro de los que se acercaban á hablar con ella.

Otra belleza, rubia, y que lleva por nombre el de «Primerose», muchacha lindísima, de veinte años, con ojos azules, tan ingenuos como claros, llevaba una toca de raso negro adornada con flores diminutas de varios colores, y el pelo... «blanco».

Aquella nieve, tan postiza como prematura, daba á su tipo de belleza un relieve extraordinario. ¿No es natural, si las jóvenes llevan peluca blanca, que las señoras de cierta edad truequen sus canas por una rubia cabellera?

Entre los artistas de «primo cartel» que residen en Biarritz en estos días, muchos de ellos de fama mundial, como Diemer, Litvinne, Vincent d'Indy, Delna, etc., hay uno cuya presencia es particularmente grata á los españoles, que recuerdan los grandes triunfos que alcanzó el aludido artista en el teatro Real y le han conservado las simpatías tan sinceras que siempre ha sabido inspirar á los que han podido apreciar su trato. El insigne cantante á quien me refiero es Baldelli.

La amabilidad de la marquesa de Bolaños y de los señores de Botella me reunió en torno de la misma mesa que el notable maestro, y durante ambas comidas oímos todos, con simpático interés, la conversación tan brillante del artista, cuyo lenguaje tan personal y lleno de color, que deriva de los tres idiomas latinos, seduce y distrae por su gracia original.

Entre los últimos llegados figuran campeones de «tennis», españoles, que han venido á tomar parte en el concurso: el conde del Real, el marqués de Narros y D. Luis Uhaegon.

También han llegado la marquesa viuda de Acapulco y su hija.

El doctor Abaytúa ha salido para París. También ha marchado á esa capital, para unos días, la señora de Lemothex Bourbaki.

MADRIZZY

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
19 de septiembre de 1863.

**BRESLAU, 18.** Los insurrectos se han batido con ventaja en Lautemir. Ha habido un combate cerca de Lask, no conocido bien aún; pero los rusos piden refuerzos.

El jefe de la policía rusa, Baranouski, ha sido asesinado en Varsovia.

**VIENA, 18.** La Cámara de diputados pronunció la libertad de Rogausk.

El ministro del Interior dió orden telegráfica para libertarle.

**PARIS, 18.** Drouy de Lhuys ha recibido hoy solemnemente a los embajadores anamitas.

**SAINT NAZAIRE, 18.** Ha llegado la Diputación mejicana, que saldrá el lunes para dirigirse a Trieste, donde ofrecerá al Príncipe Maximiliano la corona de Méjico.

### COSAS YANQUIS

Donde las dan, las toman.

**NUEVA YORK.** Desde hacía varias semanas, el ministro de Negocios Extranjeros, Bryan, jugaba al escondite con el embajador del Japón.

Este no podía echarle la vista encima. Si iba al ministerio y entraba por la puerta principal, Bryan se apresuraba a salir por una de servicio.

Ultimamente, Bryan enviaba a decir al embajador que no podía recibirle porque tenía que dar una conferencia de las que ha contratado.

Furioso el diplomático nipón, ha visitado al Presidente Wilson y le ha rogado nombre otro ministro de Negocios Extranjeros, pues el Japón no quiere seguir negociando con un hombre tan informal.

Ignórase qué solución adoptará Wilson.

### UNA PRUEBA

#### Un carácter modificado

por la cirugía

**NUEVA YORK.** Los criminalistas comentan apasionadamente una cura extraordinaria que acaba de realizarse en la prisión de Trenton.

Trátase de un preso llamado James Szikely, condenado a muerte por asesinato y cuya pena había sido conmutada por la de treinta años de presidio.

Después de su ingreso en el presidio de Trenton, Szikely padeció varios ataques de violencia.

Repetidas veces tuvieron los vigilantes que llamar a la fuerza para domar al preso recalcitrante, quien, después de cada acto de rebeldía, caía en una postración completa.

Estas alternativas llamaron la atención de los médicos. Así diagnosticaron que el preso sufría una presión sobre el cerebro. Y determinaron hacerle una operación.

Durante la operación pudieron comprobar que el diagnóstico era exacto. Retiraron el fragmento de hueso que hacía presión sobre el cerebro.

La operación se realizó felizmente y Szikely pudo abandonar pronto el lecho.

Todo el mundo está sorprendido de la transformación operada en el carácter del preso.

Ahora experimenta un horror profundo a la sola idea del crimen por el cual fué condenado. Se ha convertido en uno de los hombres más dulces y más dóciles que se encuentran en las cárceles del Estado de Nueva Jersey.

Si esta transformación del carácter de Szikely se mantiene, se solicitará su indulto.

### COSAS INGLESES

La huelga ferroviaria.

**LONDRES.** La huelga de ferroviarios avanzó mucho durante el día de ayer.

Esta mañana los huelguistas ascendían a 10.000.

**El público ha visto el collar.**

**LONDRES.** La de hoy ha sido la sesión más interesante de la vista de la causa por robo del famoso collar de perlas.

Ha asistido a la sesión el joyero Meyer. Este ha reconocido la célebre joya e inmediatamente le ha sido entregada.

Todas las personas que presenciaban la vista se han levantado, ávidas de admirar la alhaja.

Han comparecido también el detective Brice y el juez Salomón.

Este fué quien envió desde París el collar que ha reconocido.

Mañana será interrogado por el Tribunal el obrero que encontró la joya abandonada en la calle.

**El Rey de España a Londres.**

**LONDRES.** Se anuncia que el Monarca español vendrá a fines del mes de octubre.

**El Rey de Grecia a París.**

**LONDRES.** Mañana, a las ocho y treinta, saldrá de Eastbourne para París el Rey Constantino de Grecia.

Después de su visita a la capital de Francia volverá a Eastbourne.

La Agencia Reuter ha hecho pública la noticia de que el Rey Constantino ha manifesta-

do a las personas que le rodean que celebra mucho ir a Francia y aprovechará este viaje para demostrar la gratitud que Grecia debe a la República francesa.

La huelga de ferroviarios.

**LONDRES.** Las últimas noticias referentes al movimiento ferroviario indican que la huelga no ha aumentado desde ayer, siguiendo, por consiguiente, estacionada.

En Birmingham los ferroviarios huelguistas ascienden a unos ocho mil.

### UNA MUJER CORTADA EN PEDAZOS

**El vampiro de Nueva York**

¿También ladrón y monedero falso?

**NUEVA YORK.** Hans Schmidt, según los médicos alienistas que le han reconocido, se finge loco, pero no lo está.

Por las noches se dedicaba al robo y a la fabricación de moneda falsa.

Le ayudaba un tal Ernesto Muret, dentista, que dice ser médico.

No pagaba la patente de su profesión. Sin embargo, era muy conocido en el barrio.

Muret ha sido preso y la Policía ha registrado su casa.

Encontró en ella un herreramental completo de monedero falso: clichés de billetes de banco, recibos falsos de pagos de alquileres, aparatos fotográficos, etc.

Muret ha declarado que Schmidt y él se dedicaban a la química y a la fotografía.

Teinberg, el "district attorney" que se ha encargado de la instrucción del proceso, ha dicho que Hans Schmidt es un criminal endurecido que se finge loco para burlar a la justicia.

Ahora resulta que cuando Schmidt era vicario en una parroquia de Luisville una muchacha fué muerta y despedazada.

Jamás encontraron al asesino.

Teinberg preguntó ayer, de pronto, a Hans, si fué él quien mató y despedazó a la jovencita de Luisville.

Hans palideció, permaneció un momento silencioso y pronunció luego un no nada convincente.

Luego, insistiendo en su bizarro sistema de defensa, dijo que Dios, Santa Isabel y Abraham bajarán del cielo para defenderle.

Considero la Nesfarina, por sus resultados en alimentación de los niños, el mejor preparado de su clase. Doctor Díaz Benef. Almería.

### EN BERLIN

#### Una Princesa se pega un tiro

Amores contrariados.

**BERLIN.** La Princesa Sofía de Sajonia Weimar mantenía relaciones amorosas con el hijo de un banquero judío.

La familia de la Princesa se oponía resueltamente a que continuaran esos amores.

Fundábase la oposición en el hecho de ser judío el novio.

Como la Princesa Sofía estaba verdaderamente enamorada y la oposición de su familia era cada vez más resuelta, frecuentemente se suscitaban agrias discusiones.

Una de éstas, acaso la más desagradable de todas, se produjo anoche.

La Princesa Sofía manifestó resueltamente que se hallaba dispuesta a contraer matrimonio con el hijo del banquero, a quien adoraba.

Toda la familia puso el grito en el cielo y la discusión adquirió proporciones de verdadero altercado.

La Princesa Sofía, llorosa, se retiró a sus habitaciones.

Esta mañana ha sido encontrada muerta en su alcoba.

Durante la noche concibió el propósito de quitarse la vida y se apresuró a llevar a la práctica tan fatal resolución.

Cogió un revólver y se disparó un tiro en la frente.

Las habitaciones de la Princesa Sofía están bastante apartadas y nadie se dió cuenta del suceso.

Como la mañana transcurría sin que la Princesa se levantase, por temor a que ocurriese alguna novedad, se personaron en sus habitaciones varias personas de la familia.

Estas vieron entonces que la Princesa se había suicidado.

La noticia del trágico fin ha causado en todas partes gran impresión.

Sofía de Sajonia Weimar nació en Dusseldorf el 25 de julio de 1888.

Tenía, por tanto, actualmente veinticinco años.

El hijo del banquero se encontraba fuera de Berlín tomando baños.

Ha sido avisado inmediatamente y vendrá para asistir a los funerales de su malogrado amor.

### Nuevos detalles.

**BERLIN.** La Princesa Sofía suicidóse en su dormitorio del castillo de Heidelberg.

El día antes del suicidio fingió gran alegría.

Se ha dicho que la familia no se oponía, y que la Princesa se mató porque el hijo del banquero, que se llama Hans, y tiene treinta años, no la quería; pero no parece cierto.

Hace tiempo, un hermano de la Princesa renunció a sus títulos y privilegios para casarse con una bailarina.

Le fué mal en su matrimonio y se divorció.

### EN VISPERAS DEL VIAJE

#### Francia y España

Opiniones.

**PARIS.** Le Gaulois publica hoy las opiniones que merecen a algunos políticos las relaciones francoespañolas y los trabajos que son hechos para estrecharlas.

He aquí dos de ellas:

M. Ribot, ex Presidente del Consejo y ex ministro de Negocios Extranjeros, ha dicho lo siguiente:

«Estoy de acuerdo con cuantos desean que las relaciones entre Francia y España sean cada vez más cordiales.»

La aproximación francoespañola interesa, no solo por la cuestión mediterránea, sino también por la de Marruecos.

Además hay otro punto de vista no menos importante.

Todas las naciones tienen necesidad de que Francia viva fuerte, rica y respetada.

Francia vencida, sería Europa ocapitada, sumida en el caos y en el más horrible descomienzo.»

M. Charles Benoît, significado parlamentario, ha dicho:

«El resurgimiento de España es un hecho. España debe y puede entrar en el concierto europeo con igual título que las Potencias que a él pertenecen.»

España no necesita ayudas, y, en cambio, su alianza puede ser un apoyo.

Si pusiera, en caso de guerra, dos ó tres cuerpos de ejército en la frontera pirenaica, podría hacer cambiar las cosas radicalmente.»

### CAPITULO DE HUELGA

En Inglaterra.

**LONDRES.** Pasan de 50.000 los huelguistas que hay en diversos puntos de las islas Británicas.

En Dublín, la lucha entre la Federación patronal, que dirige Murphy, y el Sindicato obrero, que acaudilla Larkins, toma caracteres de guerra civil.

Se extiende el paro de ferroviarios.

Además, se complica la huelga de chauffeurs de las Compañías londinenses de ómnibus automóviles.

Ayer, una de las más importantes, que tiene 150 autos, sólo pudo sacar de sus garages 30.

En Suiza.

**GINEBRA.** Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en la perforación de uno de los túneles que atravesarán los Alpes.

Comenzaron el movimiento los italianos, que invadieron, cuchillo en mano, los talleres y oficinas, destruyéndolo todo.

Las mujeres de los huelguistas siguieron a sus maridos.

La Policía cargó repetidas veces. Hay varios heridos.

Han sido hechas algunas detenciones.

### GUERRA Y MARINA

En la Selva Negra.

**BERLIN.** En el Sur de la Selva Negra se celebran actualmente interesantes maniobras alemanas.

Las tropas del 14.º Cuerpo, después de haber operado en orden disperso, se han concentrado en los alrededores de Loewach.

Las maniobras de división han comenzado al Sur de esta villa y en la cuenca del río Kander.

Ayer todas las fuerzas ejecutaron un movimiento de ataque contra la fortaleza de Istein.

Los armamentos austriacos.

**VIENA.** He aquí cómo serán distribuidos los 60.000 hombres con que va a ser aumentado el ejército austrohúngaro.

Serán elevados al tipo de pie de paz reforzado todos los Cuerpos de ejército, del primero al dozavo.

Los regimientos 1, 93 y 100 del primer Cuerpo de ejército (Cracovia), y los 4, 8, 81 y 99 del segundo Cuerpo (Viena); los batallones de los regimientos de Wollesdorf y Wienerneustadt, de guarnición en Bosnia y Herzegovina; el regimiento núm. 8 (Viena), que será enviado a Bosnia, y los Cuerpos de Porsoms, Kassa, Leitmerit y Przemysl, serán especialmente reforzados.

Se afectará un nuevo grupo de ametralladoras a los regimientos números 3, 4, 8, 49, 81, 84, 99, 12, 16, 24, 37, 39, 67 y 82, pertenecientes al segundo Cuerpo (Viena), a los regimientos del Cuerpo 1-14 y a los regimientos de cazadores imperiales del Tirol.

Los regimientos números 11-65 y 2 recibirán cada uno dos grupos de ametralladoras.

Los batallones números 1, 3 y 4 de los regimientos de cazadores imperiales constituirán nuevos batallones y serán agregados a los Cuerpos de Przemysl y Lemberg.

En la Caballería los grupos de ametralladoras de los regimientos números 3 y 11 de dragones no pertenecerán en lo sucesivo a dichas tropas.

Nuevas baterías de ametralladoras serán agregadas a los regimientos números 2 y 6 de dragones y 1, 2 y 9 de húsares.

En la artillería de campaña algunas baterías de la brigada número 4 serán agregadas a la landwehr austriaca y formarán una nueva división de artillería a caballo.

En Pozsony se creará una nueva división de artillería a caballo.

Todas las divisiones de artillería pesada serán aumentadas en una nueva batería.

En la artillería de plaza serán reorganizadas las divisiones novena y décima.

Además, se reforzarán las divisiones de automovilistas, exploradores y Administración militar.

El tipo de pie de paz reforzado será constante en los batallones bosnianos, no solamente de Bosnia, sino de Gratz y de Wienerneustadt.

El regimiento de telegrafistas será completado y declarado autónomo.

El batallón de pontoneros recibirá un refuerzo de 164 hombres.

La división de aeronautas será aumentada en 300 individuos.

### COSAS FRANCESAS

Los viajes de Poincaré.

**PARIS.** M. Poincaré y su señora marcharon en automóvil a Louvillon, donde comieron en compañía de los esposos Fallières.

Luego, en tren especial, salieron para Berdon.

Veinte muertos.

**PARIS.** De la catástrofe ocurrida ayer al caer un tranvía por un viaducto cerca de Grasse, resultaron muertas veinte personas.

Doce de éstas eran militares, y paisanos las ocho restantes.

El coronel alemán herido.

**GRISOLLES.** El coronel alemán herido a consecuencia del accidente de automóvil que ya conocen ustedes, sigue grave, pero sin empeorar.

Venganza de un marido.

**PARIS.** Un abogado concidísimo sospechaba que su esposa sostenía relaciones con otro individuo, al que encontró hoy casualmente en la estación de Orsay.

Al verle le disparó dos tiros de revólver. Sólo le produjo dos heridas leves.

Incendio en Bayona.

**BAYONA.** Se ha declarado un violento incendio en la estación.

Las llamas se comunicaron a un hotel próximo.

Los bomberos lograron, á costa de increíbles esfuerzos, salvar parte de las mercancías que había en los almacenes.

Las pérdidas son considerables.

Los dos presidentes.

**PARIS.** M. Fallières salió a esperar al Presidente y a su esposa.

En Loupillon se les hizo un gran recibimiento.

### LA CUESTION BALKANICA

#### DESPUES DE LA PAZ

Movilización albanesa.

**BELGRADO.** La movilización albanesa en la frontera serbia produce no pequeña inquietud.

El Gobierno serbio ha dirigido una protesta á las grandes Potencias con tal motivo.

Además, ha reforzado los fuertes y las líneas de la frontera.

Las negociaciones turco búlgaras.

**CONSTANTINOPLA.** En la sesión celebrada hoy por los delegados turcos y búlgaros han sido firmados los protocolos referentes á fronteras y nacionalidades.

Queda convenido que los musulmanes que habitan en territorios cedidos á Bulgaria seguirán siendo turcos durante el plazo de cuatro años.

La sesión próxima se celebrará el lunes.

Delimitación de fronteras.

**TRIESTE.** Los delegados austriacos para la delimitación de las fronteras de Albania han marchado á Scutari, donde se juntarán con la Misión italiana, compuesta de siete oficiales de Estado Mayor y cien soldados.

La delegación encargada de delimitar el Epiro salió de Corfú para Salónica y en este último punto se unirá con la Misión francesa

Para el lunes.

**CONSTANTINOPLA.** Ayer quedó arreglada la cuestión de las nuevas fronteras turco búlgaras.

Definitivamente, Andrinópolis y Kirkilissé serán para Turquía.

La frontera comenzará por el Norte de Mustafá pachá, es decir, casi donde empezaba la antigua.

El lunes próximo, en una postrera reunión, serán ultimados los detalles que faltan y se procederá á la firma.

### COSAS ALEMANAS

Capricho de un aristócrata.

**BERLIN.** Un aristócrata alemán ha alquilado un dirigible «Zeppelin» y ha invitado a veinticuatro amigos á hacer un viaje en el globo y á celebrar á su bordo una merienda.

El dirigible saldrá de Postdam.

Aguas inficionadas.

**BERLIN.** El río Elba está inficionado de bacilos del tífus.

El causante de ello es un aldeano de Heppel, el cual arrojó al río varios objetos que habían servido para dar de comer y de beber á animales atacados de dicha enfermedad.

Se han presentado ya varios casos de atacados.

### AVISOS UTILES

#### Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

¿Por qué está de enorabuena la colonia malagueña en Madrid? Pásense Carmen, 4.

#### VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

#### TOROS EN TOULOUSE

M. Poincaré presencia la corrida.

**TOULOUSE.** Desde ayer estaban agotadas las localidades para la corrida de hoy.

Abundan los forasteros que llegaron con motivo de la estancia del Presidente de la República en esta ciudad.

La plaza ofrece aspecto brillantísimo.

Al aparecer en el palco M. Poincaré es objeto de una gran ovación.

Los acordes de La Marsellesa, interpretada por una banda de música, se confunden con los vitores del público.

Pertenecen los toros á la ganadería de Carrero.

En la plaza reina indescriptible animación.

PRIMERO

Es un toro grande.

Vázquez da cuatro verónicas ceñidas y escaucha palmas.

Hace con la muleta una faena lucidísima, con pases de pecho y de rodillas, que son coreados por los espectadores.

Termina con una superior estocada.

SEGUNDO

Bravo toro.

Chiquito de Begofia hace una faena valiente Da dos pinchazos y media delantera.

Palmas.

TERCERO

De muy buen tipo.

Vázquez muletea junto á las tablas y entre los pitones.

Larga un pinchazo bueno y media estocada en la misma cruz.

Ovación.

CUARTO

Negro de lámina y de muchas carnes.

Chiquito de Begofia muletea bien.

Pincha varias veces.

QUINTO

También es un toro bravo.

Pareen los matadores.

Vázquez cambia un par monumental.

Chiquito de Begofia uno de frente, superior.

Ambos son ovacionados.

Vázquez con el trapo rojo hace una faena emocionante, coronada con un volapié magno.

Ovación y oreja.

SEXTO

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
19 de septiembre de 1863.

Nos dicen de Toledo que seis lecciones de dos horas han sido suficientes para que las dos compañías de granaderos del regimiento de Infantería de San Fernando, número 11, de suarnición en Toledo, que manda el inteligente capitán D. Cayo Laguna, hayan aprendido las tres divisiones de la esgrima de la bayoneta por el sistema Merelo, ejecutándolas a pie firme, marchando en el orden de intervalos y en el abierto combinado con la táctica del Excmo. Sr. Marqués del Duero, siendo verdaderamente admirable la habilidad y destreza con que se baten y la soltura y agilidad que imprimen a sus movimientos. Lo que más ha llamado la atención, según nos informa nuestro corresponsal, ha sido el ver trabajar con fusil en mano, no sólo a los individuos, sino también a los jóvenes y entusiastas oficiales de las citadas compañías; de modo, que el soldado, en vista de este ejemplo y de la amabilidad que emplea el Sr. Merelo en sus lecciones, las recibe con entusiasmo indescriptible.

## DESDE SORIA

### Congreso de la Federación Agraria de Castilla la Vieja

(DE NUESTRO REDACTOR)

La sesión celebrada hoy por el Congreso Agrícola de Castilla la Vieja ha sido sumamente animada, demostrando claramente cuánto interesa a los agricultores de nuestro país la obtención de aguas que den vida a las cosechas.

Las tierras están sedientas, el labrador sufre el castigo terrible de la sequía, que le obliga a un sobresalto continuo y le produce pérdidas cuantiosas. En estas condiciones, ¿qué extraño puede ser que, al hablar de la posibilidad de riegos, el entusiasmo haga vibrar sus voces y todos vean inmediatas riquezas, próximas prosperidades?

El ponente del tema, D. Felipe Las Heras, ha redactado una memoria brillante y muy bien documentada. El Congreso, de un modo unánime, acordó publicarla y repartirla profusamente por toda Castilla. Pero los agricultores, aun siendo tan meritoria el trabajo, aun siendo tan completo, no han podido acallar sus deseos, y todos han coincidido en hacer presente la necesidad de las obras hidráulicas como único medio de que la aridez de sus campos desaparezca.

Hace algún tiempo hablamos en estas columnas de un procedimiento de cultivo que permita defenderse de la sequía; uno de nuestros amables lectores nos escribió por aquel tiempo lo siguiente:

«Habla usted de agua a un sediento; ¡por Dios, no calle usted, ya que ha dado esperanzas!»

Y esta misma idea ha tenido un reflejo en este Congreso, que unánimemente se ha declarado como sediento de aguas que rieguen las tierras.

Pero ha existido, dentro del apasionamiento de todos, dentro del amor de todos por los riegos y obras hidráulicas, una corriente de sentido práctico, que ha hecho recordar el valor de los riegos pequeños, de los trabajos minúsculos que aquí y allá surgen por el esfuerzo personal del agricultor, y que en conjunto significan una riqueza nacional. Y también se han oído sensatas palabras, que se han referido a la mejora de esos secanos, que no tendrían posible redención, ni sólo ésta pudiera conseguirse, disponiendo de aguas para regarlos.

Dos competentes ingenieros, los señores Puente y Cobos, han ilustrado al Congreso trayendo a él datos precisos de las obras hidráulicas que en Castilla pueden realizarse económicamente.

Estos ilustrados señores no han medido bien todo cuanto puede hacerse en este sentido; ellos han recopilado datos, han acumulado cifras, que demuestran la intensidad de su labor; pero la frialdad de los números les ha impedido sumar a sus datos la enorme suma de entusiasmos, la gran cantidad de deseos que los labradores tienen por que el agua fecunde los campos, y precisamente esto último hará los mayores milagros y producirá el mejor aumento en la producción.

Y no debemos olvidar una nota simpática, observada en la discusión, referente a los deseos de no pedir más sacrificios al Estado, de no exigir más gastos que aquellos que se consideran precisos, y de procurar por todos los medios que las provincias y los municipios atiendan económicamente a sus necesidades, se mejoren por su propio esfuerzo y puedan algún día tener el noble orgullo de conseguir una vida próspera merced a su voluntad y a su peculio.

JOSE ARAGON

Soria, 17 de septiembre 1913.

## Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El tema V.

SORIA. (Viernes, mañana.) Continúa discutiendo el Congreso el tema quinto. El Sr. Díez Montero, de Salamanca, consume el primer turno en pro de la ponencia, y extiéndese en consideraciones interesantes referentes a la resolución de las luchas entre el capital y el trabajo en cuanto a la agricultura, y dice que la verdadera caridad es la caridad consciente, la caridad científica.

Aboga por el intervencionismo del Estado en la cuestión social, que es una cuestión de estómago.

A continuación habla el Sr. Moreno, de Segovia, que lo hace en contra de la ponencia.

Defiende a los colonos, perjudicados por el actual estado de cosas.

Analiza la situación de la propiedad en la provincia de Segovia, donde se halla muy dividida.

A continuación habla también en contra de la ponencia el Sr. Cadalso, de Logroño.

El Sr. González de Gregorio dice que el Estado debe ser el tutor de los pobres, porque los propietarios ya están emancipados.

Recuerda la legislación agraria de los Estados Unidos y de las Repúblicas sudamericanas, y recuerda que Inglaterra da campos incultos a los que quieren trabajar.

El Sr. Posada se muestra disconforme en algunos puntos con el preopinante, é interviene en el debate el Sr. Villalobos.

Vuelve a hablar el Sr. González de Gregorio, y se duele de que se traten en este Congreso cuestiones que pueden dividir a los agricultores, que están unidos en la cuestión de los aranceles y en otras fundamentales.

Dice que la agricultura necesita de un programa común.

Afirma que en España hay latifundios porque muchos propietarios no cultivan la tierra porque no pueden.

El Sr. Villalobos ruega al Sr. González retire su voto para discutir las conclusiones.

Termina con vibrantes párrafos, hablando de la revolución económica que será preciso hacer.

## CONTINUAN LOS DEBATES

Las rentas de la tierra.

SORIA. (Viernes, mañana.)

A las cinco de la tarde ha continuado la discusión de la ponencia del Sr. Villalobos sobre necesidad de una ley reguladora de las rentas de la tierra.

Este tema es el más importante de los tratados por el Congreso y ha producido cierta sensación.

El Sr. González de Gregorio dirige varios ruegos a la presidencia y espontáneamente retira su voto particular.

El Sr. Roldán entiende que hay que discutir primero la totalidad del tema y luego las conclusiones.

Consuma un turno en contra y dice que ha querido hacerse una especie de secuestro de las inteligencias, proponiendo el tema sin dejar tiempo para estudiarlo.

Dice que se halla conforme con el fondo del asunto y disconforme con el procedimiento. Estima que son contradictorias las conclusiones.

Opónese a lo manifestado por el Sr. Cadalso, que estima que la propiedad inglesa hace de los colonos verdaderos esclavos, y proclama que él no es individualista a lo Kant ni a lo Krause, sino que pertenece a la escuela armónica.

El Estado no debe ejercer función de tutela, que está reservada a la sociedad.

Explica este concepto en párrafos brillantísimos.

Refiriéndose a la tercera conclusión, dice que los Tribunales arbitrales serían focos de caclismo.

Dice que se halla conforme con la tasa de la renta; pero que antes habría que hacer un verdadero catastro para conocer la riqueza exacta.

Cita a este respecto lo que ocurre en Baviera y Sajonia.

Contrayéndose a la conclusión, se muestra conforme con que sean iguales las indemnizaciones cuando los colonos esterilicen la tierra.

El Sr. Ayuso dice que la tierra es del hombre y que los propietarios son tolerados en beneficio de la humanidad.

Dice que el derecho no es invariable y estima natural que la propiedad sea conservadora.

Proclama el derecho a la intervención del Estado y defiende los Tribunales de arbitraje, que, establecidos en la industria, ¿por qué no han de admitirse para la agricultura?

Dice que el Tribunal de Aguas de Valencia, procediendo con arreglo a su leal saber y entender, vale tanto como toda la ciencia jurídica.

Declara que toda propiedad inculta está condenada a perderse, y dice que esta es una cuestión que se planteará algún día y que los que se ocupan en ella actúan de pararrayos.

A continuación hace uso de la palabra un labrador, el Sr. Villanueva.

Este se lamenta de que no haya en este Congreso hombres prácticos, y dice que no hay quien ponga el dedo en la llaga.

Las discusiones se enredan, lo cual no le extraña, porque habiendo abogados, el enredo es seguro.

Menos paja y más doctrina sana.

Muéstrase conforme con el fondo de la ponencia y dice que hay que ir a la ley reguladora de las rentas.

Esto se proclama en café y reuniones; pero falta valor para sostenerlo ante 100 personas.

Crise suficientes los contratos por seis años. Termina completando la explicación de estos conceptos.

El Sr. Arribas, de Segovia, y el Sr. Díaz hablan después breves palabras.

El Sr. Cadalso insiste en los conceptos de la propiedad inglesa, combatidos por el señor Roldán.

Recuerda el año Sabático de la propiedad instituido en la Biblia.

Hablan los Sres. Llorente y Olen para pedir que se aplaque hasta el próximo Congreso la adopción de conclusiones definitivas.

Léase una carta del Sr. Pinilla, de Sala-

manca, proponiendo que se discuta el tema de la nacionalización de la tierra.

El Sr. Olea juzga este tema importante y dice que es preciso estudiarlo.

Los congresistas acuerdan que se adopte como tema oficial para el Congreso próximo.

## ALTAMIRA EN ALICANTE

Inauguración del jardín-escuela.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la inauguración oficial del jardín-escuela que lleva el nombre de D. Rafael Altamira.

Han asistido las autoridades civiles y militares.

El acto ha revestido gran brillantez. Al llegar el Sr. Altamira ha sido objeto de una acogida cariñosa.

En seguida ha visitado el director general de Primera enseñanza los pabellones-museos que de trecho en trecho hay colocados en el jardín.

Pasó después a un estrado construido en el mismo jardín por el artista Sr. Vañol.

Centenares de niños tenían sujeto con un hilo, del que pendía una tarjeta con el nombre y apellido del poseedor, un pequeño globo cada uno.

En un momento dado han sido lanzados al aire todos los globos, entre entusiastas aclamaciones de los pequeños.

El niño cuyo globo sea recogido a mayor distancia obtendrá un premio.

El alcalde accidental, Sr. Mendaro, ha dado cuenta del objeto del acto, pronunciando un discurso que ha sido muy elogiado.

Después han hablado elocuentemente y han sido también muy aplaudidos, D. Ricardo Villar, profesor de la escuela que se inaugura, y el Sr. Guardiola, concejal.

Seguidamente D. Rafael Altamira ha pronunciado un hermoso discurso.

Ha hablado del cariño que le merece la creación del jardín-escuela, primero que se inaugura en España, siendo, por tanto, Alicante la primera población que lo posee.

Se ha referido a la importancia suma del nuevo centro, y al describir la posición topográfica del jardín-escuela ha desarrollado tal riqueza de imágenes, que el público en masa le ha tributado una ovación indescriptible.

Ha terminado el Sr. Altamira ofreciendo que el nombre suyo dado a la escuela hará que mire el establecimiento como un nuevo hijo, que merecerá sus cuidados y sus vigilias.

El acto ha sido elogiadísimo por todo el mundo.

## HUELGA TERMINADA

(TELEGRAMA OFICIAL)

RIOTINTO 18 (23,15). La Compañía ha publicado el anuncio de la apertura del trabajo, que comenzará mañana con la casi totalidad de los operarios, excepto los de hornos, que tardarán dos días.

Existe completa tranquilidad y satisfacción entre la clase obrera por la reanudación de los trabajos.

## ANDALUCIA

Victima de un accidente.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Una gran piedra desprendida por un barrero en la cantera de Guijo, ha caído sobre el anciano Juan Ruiz, arriero de oficio, aplastándole la cabeza. Juan Ruiz ha muerto en el acto.

Las elecciones de concejales.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Prometen ser muy reñidas las elecciones de concejales.

Dícese que será nombrado alcalde el prestigioso liberal D. Francisco Aramburu.

## ARAGON

Los tranviarios.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se han reunido los obreros tranviarios y han tomado el acuerdo de pedir a la Compañía la jornada de diez horas, el aumento de un real diario en los jornales, y que sea reconocida la sociedad que han formado.

La sustitución de los Consumos.

El domingo celebrarán una importante reunión los Ayuntamientos de esta provincia para tratar de la interpretación que da la Hacienda a la ley substitutiva del impuesto de Consumos.

Para el viaje de Poincaré.

El batallón expedicionario del regimiento de Aragón marchará la semana próxima para asistir a la revista militar que se celebrará en honor de M. Poincaré.

Un niño ahogado.

En Cabanillas ha aparecido ahogado el niño de nueve años Angel Redondo.

El Congreso de riegos.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) La Comisión organizadora del Congreso de riegos, celebrará una Exposición de documentos gráficos, para la que ya ha recibido numerosas adhesiones.

Concurrirán los Centros oficiales, enviando modelos de maquinaria referente a las industrias ajenas.

También concurrirán las Casas interesadas en estos problemas.

Por el número de adhesiones recibidas se asegura que el Congreso de Riegos será la Asamblea agraria más importante de cuantas se han celebrado.

La Virgen del Pilar en Marruecos.

Por iniciativa de los militares aragoneses residentes en Larache se fundará allí una capilla dedicada a la Virgen del Pilar.

Los periódicos de Zaragoza abrirán una suscripción para regalarles la imagen de la Virgen.

## Instancia de los reclusos.

Los reclusos de la cárcel han dirigido una instancia a M. Poincaré, pidiéndole que interceda para que se les conceda el indulto con motivo de su viaje a España.

Los practicantes.

Los practicantes jóvenes y estudiantes de esta carrera organizan una Asamblea, que se celebrará en octubre, para aspirar al mejoramiento de la clase.

La Comisión de propaganda ha acordado dirigirse a los practicantes de toda España para constituir una Unión general.

Piensen formar un Colegio de practicantes jóvenes, que será apoyado por el antiguo Colegio de practicantes.

## ASTURIAS

En el puerto del Musel.

GIJON. (Jueves, noche.) El director general de Navegación y Pesca ha visitado las obras del puerto del Musel, acompañado del comandante de Marina.

Le recibió el ingeniero director. Mañana sale para Santander.

La huelga sigue igual.

Continúa en el mismo estado la huelga de obreros de la industria textil.

En memoria de Jovellanos.

Los asturianos residentes en Buenos Aires han enviado una lápida de bronce con sentida dedicatoria en honor de Jovellanos.

Será colocada en el claustro del Instituto.

## CASTILLA LA NUEVA

Toros en Bustarviejo.

BUSTARVEJO. (Jueves, noche.) Con tiempo metido en agua se ha celebrado la segunda novillada de feria, con ganado de Bertólez.

Actuaron de espadas los diestros Araujo y Nacional.

Ambos confirmaron el éxito obtenido en la primera tarde, pues tanto con la capa y la muleta como con el estoque oyeron muchas ovaciones, saliendo el público satisfechísimo.

En banderillas se distinguieron Marín, Cadenas y Mozo del Barrio.

Los toros fueron nobles y grandes.

## CASTILLA LA VIEJA

Inauguración de un teatro.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Se ha inaugurado el teatro Moderno, constituyendo la primera función una verdadera solemnidad artística.

Público selectísimo ocupaba las localidades de preferencia.

El teatro estaba completamente lleno. La compañía que dirige Fuentes ha representado *La noche del sábado*.

El decorado del nuevo coliseo ha merecido unánimes elogios.

Agua de Cabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

## CATALUNA

Comunicando una decisión.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El gobernador ha comunicado a los fabricantes y a los obreros el acuerdo de ampliar hasta fin de septiembre el plazo para la información acerca del decreto.

El acuerdo ha causado excelente efecto.

Los dependientes de comercio.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Los dependientes de comercio han continuado sus acostumbradas correrías, apedreando los comercios abiertos después de las ocho de la noche y promoviendo grandes alborotos.

La Policía ha detenido a un individuo acusado de haber roto un cristal.

Otro conflicto obrero.

El dueño de la fábrica de pianos Chassaing ha señalado a sus obreros un plazo, que terminará el sábado próximo, para que reanuden el trabajo.

Si pasado dicho día no acuden, cerrará la fábrica indefinidamente.

La Federación del arte textil.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha reunido la Federación regional del arte textil, y ha acordado convocar para mañana una reunión de todos los delegados, para tratar del informe que han de remitir al Instituto de Reformas Sociales.

Suscripciones para los obreros.

El Sindicato del arte fabril La Constancia ha autorizado a los comisionados de cada fábrica para abrir una suscripción voluntaria, a fin de recoger fondos destinados a los huelguistas forzados.

La misma Junta ha autorizado que mañana varias Comisiones recojan fondos destinados también a los huelguistas forzados.

Los ferroviarios.

Mañana se celebrará por los ferroviarios la conmemoración del primer aniversario de la huelga de los ferroviarios.

La fiesta consistirá en una velada literaria, representación de una comedia escrita por un socio ferroviario, y la publicación de un periódico.

El Sr. Sostres.

Ha entrado ya en franca convalecencia el senador y vicepresidente de la Diputación, Sr. Sostres.

Viaje del gobernador.

Definitivamente, como hemos anticipado, esta noche marchará a Madrid en el expreso el gobernador Sr. Francos Rodríguez.

Según nos ha manifestado, el sábado y el domingo los dedicará a asuntos particulares, y el lunes conferenciará con el conde de Romanones sobre la pasada huelga, y le entregará la Memoria documentada de que hemos dado cuenta.

## AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL  
P. S. N. O. INGLESA  
COMPANIA  
DEL PACIFICO

Vapores correos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Canal.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE		
		Cerdas.	Vigo.	Lisboa.
Andes...	15.300		23 Sbro.	28 Sbro.
Desna...	11.438		29 .....	30 .....
Alcalá...	10.860		5 Obre.	7 Obre.
Victoria...	5.987	6 Obre...	7 .....	8 .....

El marcado con x tosa en los puertos del Pacífico. 3.ª clase al Brasil y Argentina, 200, 211 y 236 plazas. OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

BRAVO MURILLO, 106.

La Dirección del Colegio tiene el honor de participar a las familias interesadas que, a partir de este curso, los tranvías especiales reservados para los alumnos saldrán de la Puerta del Sol a las ocho de la mañana, en vez de las siete y media, y que el regreso será, como en años anteriores, a las siete y cuarenta y cinco de la noche.

Al preguntarle si tomaría billete de ida y vuelta, contestó, sonriendo, afirmativamente. Anoche fué obsequiado por el conde de Labern con un banquete, al que asistieron el gobernador civil de Lérida, Sr. Moser; el diputado provincial por el distrito de Mataró, y el diputado a Cortes Sr. Padrós.

Aspirantes.

Según datos recogidos, son 14 las instancias presentadas en la Audiencia solicitando la plaza de ejecutor de la justicia.

De ellas, cinco son de súbditos italianos.

Del Ayuntamiento.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento fueron aprobadas dos proposiciones: una para que se dé el nombre del doctor Bonet a una de las calles de Barcelona, y otra también para perpetuar la memoria del Sr. Sol y Ortega, en la misma forma.

## GALICIA

Buques italianos.

VIGO. (Jueves, noche.) Han llegado, procedentes de Brest, los buques escuelas italianos *Americo Vesputi* y *Flavio Giola*.

Los manda el almirante Delbono, que arbolaba su insignia en el segundo de los mencionados buques.

Mañana, a las once de la misma, visitará el almirante a las autoridades.

Aquí permanecerán los dos buques escuelas italianos cuatro días.

Luego saldrán para Cádiz.

## VALENCIA

Arrollado por un tren.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) En el kilómetro 415 de la vía férrea de Madrid, Zaragoza, Alicante ha sido encontrado el cadáver del peón caminero Francisco Esteve Jaque.

Se supone que fué arrollado por el tren ascendente de Andalucía.

El Juzgado municipal de Eldá se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver.

Una conferencia.

El Sr. Altamira dará esta noche una conferencia en el teatro de Verano.

Mañana regresará en el rápido a Madrid.

## VASCONGADAS

Formidable granizada.

BILBAO. (Jueves, noche.) Cóncense detalles de la granizada que asoló ayer los pueblos de Gueho, Portugaleta y Santurce.

Casi todas las casas quedaron sin claraboyas.

Es incalculable el número de los cristales rotos.

Los tranvías estuvieron durante un buen rato bloqueados por la piedra, y también sufrieron la rotura de todos los cristales.

Se recogieron piedras hasta de 400 gramos de peso.

Todos los árboles frutales quedaron destruidos.

En el hotel de Ugarte, de Algorta, se rompieron más de 800 cristales.

En el palacio que el diputado señor Ibarra posee en el barrio de Neguri se rompieron más de 15.000 tejas.

En la casa Ayuntamiento de Santurce quedó destruida una magnífica vitrina decorativa que costó 2.500 pesetas.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

TERUEL. En el teatro Principal de esta localidad se ha estrenado con gran éxito el diálogo, en prosa y verso, titulado *P*

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
19 de septiembre de 1863.

Al dar cuenta *Las Novedades* del fallecimiento del conde de Gracia, hijo de la Reina Cristina, recuerda que esta señora he perdido dos hijos en el corto espacio de seis meses, y dice, con mucha razón, que no puede darse mayor pena para una madre.

A las diez de la noche fué anteayer conducido desde la casa mortuoria á la iglesia parroquial de San Luis el cadáver del malogrado Calvo Asensio. Más de dos mil personas de todas las clases de la sociedad acudieron allí sin previo aviso, y acompañaron el féretro en esta triste ceremonia, queriendo mostrar así el cariño que tenían á nuestro inolvidable amigo. Algunos señores senadores, ex diputados de la última legislatura de la minoría progresista y representantes de la Prensa, que pudieron reunirse poco rato después del fallecimiento del Sr. Calvo Asensio, acordaron asociarse al sentimiento unánime de todos y pagar un tributo á su memoria, contribuyendo además cuanto por su parte pudieran á que las honras fúnebres que han de celebrarse en honor del difunto sean dignas de él y del partido que se gloría de contarle entre sus hombres más importantes.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 20 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 6,0.  
Se pone á las 18,17.  
Sale la Luna á las 20,19.  
Se pone á las 10,48.

**SANTORAL.**—Santos Prisco, Eustaquio, Teopisto, Dionisio y Teodoro, mártires; Santos Agapito I, Papa; Clicerio y Beato Francisco de Posadas, confesores, y Santas Faustina y Cándida, vírgenes; Felipa, Susana y Teopisto, mártires.

**SAN TEODORO** y compañeros mártires. En tiempo del Emperador Antonino, Teodoro servía en clase de soldado en las filas del ejército romano.

Llegó un día en que por suerte le tocó ofrecer incienso á los ídolos, y entonces aprovechó la ocasión solemne que se le presentaba para confesar que era cristiano. Al instante fué preso y encarcelado, sufriendo horribles torturas sin exhalar una queja, á cuya vista se convirtieron dos soldados que le custodiaban, de nombres Dionisio y Privado. Estos dos soldados, y la madre de Teodoro, llamada Felipa, fueron conducidos al mismo calabozo en donde se hallaba Teodoro, y los cuatro fueron degollados el día 20 de septiembre en la ciudad de Perga, en Panfilia.

**KOMBIN** es una mezcla de antracita y cok. Marca registrada exclusiva de «La Calera», de excelentes resultados. 3,50 pesetas quintal. LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 537.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Lérida y el juez de primera instancia de la misma capital.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto disponiendo que en lo sucesivo se sujeten á las bases que se publican los estudios de las Escuelas de Náutica y Secciones de Náutica agregadas á los Institutos generales y técnicos.

—Real orden disponiendo se anuncien á concurso entre profesoras normales procedentes de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio la provisión de las plazas de profesoras numerarias que se mencionan, vacantes en las Normales de Maestras de Burgos, Baleares, Huesca, Jaén y Cuenca.

—Otra disponiendo que desde 1.º de octubre próximo la Biblioteca Nacional esté abierta desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde, durante los meses de octubre á junio inclusive, y de ocho de la mañana á dos de la tarde los meses de julio, agosto y septiembre.

—Otra disponiendo se abra un concurso, por término de ocho días, para proveer los cargos de director y catedrático principal, respectivamente, de las Secciones de estudios de Comercio é Industriales y de Artes y Oficios de las escuelas españolas de Alfonso XIII, organizadas en Tánger por real orden del ministerio de Estado.

**GOBERNACION.**—Real orden ampliando los plazos establecidos para la información pública sobre la industria textil y preparación y promulgación del reglamento á que hace referencia el real decreto de 24 de agosto último.

**FOMENTO.**—Real orden dictando reglas para evitar en lo sucesivo las quejas y reclamaciones que se producen por efecto de las deficiencias observadas en los servicios de la explotación de los ferrocarriles que más directamente afectan á la comodidad y seguridad de los viajeros.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de San Martín de Valdeiglesias.

**Instrucción pública.**—Nombrando profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Murcia á D. Epifanio Benito Cesteros.

## Mundo eclesiástico

Conclusiones aprobadas por la Sección Española del Congreso Eucarístico de Malta: «Reunida en la iglesia de Santa María de Jesús, con la presidencia del Emmo. Cardenal arzobispo de Sevilla, en los días señalados por el Comité directivo en el programa de este Congreso, con asistencia de centenares de españoles, acordó y aprobó las siguientes conclusiones, que propone á la aprobación definitiva del XXIV Congreso Internacional Eucarístico de Malta.

Conclusión I.—Las circunstancias de los actuales tiempos demandan extraordinaria fortaleza de los católicos, á fin de luchar por la causa y el reinado de Cristo en la sociedad.

Para obtener esta fortaleza, recomiéndase la visita y adoración frecuente de la Divina Eucaristía.

II.—Para realizar ésta, debe recomendarse la adoración en la Oración de las Cuarenta Horas, por ser esta institución pontificia, y en su defecto, en cualquiera otra exposición pública ó privada del Santísimo Sacramento, recomendando, para el caso de imposibilidad, la adoración desde casa, como lo aconsejan la Confraternidad de la «Guardia de Honor» del Corazón Eucarístico de Jesús y la Adoración Nocturna.

III.—La vetusta adoración del Santísimo Sacramento en la Santa iglesia catedral basilica de Lugo da derecho á dicha ciudad para ocupar un puesto en el Comité directivo de los Congresos Eucarísticos, y así lo ruega al mismo esta Sección española.

IV.—Es deseo de esta Sección el desarrollo y propaganda de la novísima Institución eucarística apellidada «Obra de las Marías y de los Juanes», y á este fin solicita del Comité directivo del Congreso de Malta que dé cabida en sus apéndices al reglamento de dicha Institución.

V.—Esta Sección hace suya la conclusión del Congreso Eucarístico Internacional de Roma relativa á la organización universal de la Adoración Nocturna, bajo la presidencia inmediata de un Consejo Supremo presidido por el Sumo Pontífice, y con el reglamento mismo aprobado ya para la Adoración en España.

VI.—Los congresistas españoles reunidos en Malta ruegan encarecidamente al Comité directivo de dicho Congreso que apoye fervientemente la petición que éstos hacen al Sumo Pontífice para la pronta canonización del Beato Juan de Rivera, apóstol de la Eucaristía y arzobispo de Valencia.

VII.—Para que se cumpla eficazmente lo preceptuado en el decreto «Quam singulari Christi amore» acerca de la comunión de los niños, recomiéndase por esta Sección la propaganda y lectura del comentario del cardenal Gennari á dicho decreto, vertido á nuestra lengua por un sacerdote del Colegio Español, perteneciente á la Liga Sacrodotinal Eucarística de España, recientemente editado por la casa de Luis Gili, de Barcelona.

VIII.—Recomiéndase por esta Sección á los señores sacerdotes de la Liga Sacrodotinal Eucarística, que promuevan los triduos de su Instituto y que en ellos prediquen la doctrina del decreto precitado, á fin de promover la frecuente comunión de los niños.

IX.—Encarece esta Sección á las señoras católicas de España el que presten su ferviente concurso á la frecuente comunión de los niños, ejerciendo para ello su cariñosa invitación, seguida de la instrucción y enseñanza de los niños, ora colectiva, ora individualmente, ya en el propio hogar, ó bien en las escuelas dominicales.

X.—Habiéndose instituido en el año pasado de 1912, por la Santa Sede, en la iglesia de San Claudio, de Roma, la «Pia Unión» para promover la comunión de los niños, confraternidad á la que puede pertenecer todo linaje de personas, recomiéndase por esta Sección la inscripción en dicha Obra, que tiene su centro español en la iglesia de San Agustín, de Málaga.

XI.—Recomienda, por último, esta Sección la obra apellidada *Jueves Eucarísticos*, que tiene por objeto reunir coros de doce personas que cumplan colectivamente todos los jueves del año, en conmemoración y homenaje de gracias de la institución del Santísimo Sacramento.

XII.—La Sección española del Congreso Eucarístico de Malta hace suya y toma con empeño á su cargo, nombrando una Comisión al efecto, presidida por el eminentísimo señor cardenal de Sevilla, con otros señores y señoras que se designarán, el llevar á la práctica la conclusión presentada al Congreso Eucarístico de Madrid de rescatar el Cenáculo de Jerusalén, haciéndolo pasar de nuevo á la custodia de España.

Malta, en la iglesia de Santa María de Jesús de la Valette, á 25 de abril de 1913.—El presidente, Enrique Cardenal Almaraz, arzobispo de Sevilla.—El secretario, Francisco de P. Muñoz Reyna, canónigo penitenciario de Málaga.

—El 1.º de octubre próximo reanudarán sus tareas los PP. Agustinos, encargados de la Fundación de los Sres. Caviggioli, referente al sostenimiento de escuelas nocturnas gratuitas para obreros.

La enseñanza comprende las asignaturas siguientes: Francés, Dibujo lineal, Dibujo de figura y adorno y Caligrafía.

Las solicitudes para el ingreso en las aulas

serán entregadas al director antes del 28 del presente mes.

—Ha quedado clausurada en París la peregrinación nacional á Lourdes, con asistencia, según costumbre, de la mayoría de los peregrinos, entonando en la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias el Ave María y el Magnificat que se canta en la gruta de Nuestra Señora de Lourdes.

—El presbítero D. Eladio Ortega, que venía desempeñando el cargo de capellán del hospital de la Princesa, de esta corte, desde el año 1900, se ha visto precisado á renunciar dicho cargo, por el delicado estado de su salud.

ZENITRAM.

TRIBUNA LIBRE

## LAS REVÁLIDAS

La lectura del artículo que, con este título y suscrito por *Un doctor*, aparece en la Tribuna libre de LA CORRESPONDENCIA del día 14 de septiembre, me mueve, señor Director, á enviarle estas cuartillas, escritas á vuela pluma, por si juzga conveniente insertarlas en la misma sección de su ilustrado periódico, y con ellas respondo al llamamiento que hace el articulista para conseguir que desaparezca pronto uno de los mayores absurdos de nuestra enseñanza. Esta es la época en que la Prensa se dedica todos los años á combatir los males inveterados de nuestra instrucción pública, y alguna vez han de ser escuchadas las quejas de los periódicos, fieles reflejos en estas ocasiones de la opinión general.

Absurdo muy grande es que después de aprobar en cinco ó seis cursos consecutivos las veinte ó treinta asignaturas de que se compone una carrera, sufriendo los alumnos otros tantos exámenes, teóricos y prácticos, para demostrar su competencia en cada una, se les exija en el último año un examen final de todas ellas, en el que se pretende demostrar, en media hora escasa, lo que aprendieron en cinco ó seis años. Tiene sobrada razón el articulista: ó sobran los exámenes de las asignaturas ó el de la reválida, y así lo proclaman verdaderas autoridades de la enseñanza, de todas las escuelas, desde la liberal hasta la ultramontana. Que esto es cierto lo prueba también el hecho de que no existen los grados ó reválidas en ninguna de las Academias militares, ni en las Escuelas especiales de Ingenieros y de Arquitectos, cuya enseñanza puede tomarse como modelo, y cuya rigidez, que todos reconocen y aplauden, ha servido para enaltecer las respectivas profesiones.

Los exámenes de la reválida, casi exclusivos de la enseñanza universitaria, no son más que un mero formalismo, sin transcendencia ni finalidad alguna, un vago recuerdo del arcaico ceremonial usado en la colación de grados en Salamanca y Alcalá, en cuyas Universidades los títulos de licenciado ó de doctor, que se obtenían muchas veces en común, se celebraban con fiestas, convites, zambras y regocijos, y hasta con corridas de toros. Aun viven muchos que recordarán cómo se celebraba esta ceremonia antes de la Revolución de septiembre, y cómo entre dulces y música pronunciaba un discurso, en nombre de los graduandos, el más suelto de lengua de todos ellos. Recuerdo de esta más sencilla y menos dispendiosa ceremonia son los actuales grados, en los que se pronuncia privadamente, ante tres jueces, un discurso preparado de antemano; se contestan en quince ó veinte minutos, y casi siempre á puerta cerrada, media docena de preguntas elementales, y, por fin, se realiza una práctica de las más sencillas de la respectiva carrera. A esto y á unas cuantas pesetas entregadas á los bebedes ha venido á reducirse todo el antiguo aparato; mas con ser tan poco, huelga por completo, pues los exámenes de grados no tienen razón de ser.

Es absurdo pretender que el graduando retenga y conteste cuanto estudió durante la carrera, y que demuestre el dominio de todas las asignaturas en media hora mal contada. No lo es menos el pretender encerrar en un cuestionario de 80 á 100 temas todos los conocimientos necesarios para ser médico, abogado ó farmacéutico. Y mayor absurdo es aún el que tres catedráticos puedan suspender en una sola y ligera prueba al que fué aprobado, tal vez con excelentes notas, en 20 ó 30 exámenes consecutivos, lo cual supone la descalificación, no sólo del alumno, sino de los profesores que anteriormente le juzgaron. Añádase á esto que la constitución de los Tribunales para los grados es el factor principal del éxito, pues siempre hay uno ó dos rigurosos entre seis ó ocho benevolos en demasía, y se comprenderá que estas pruebas no son tales, y que urge desaparecer de la enseñanza toda la parte eclesiástica y teatral y que predomine la labor seria, ordenada, metódica hecha durante el curso, que se refleja en los exámenes de cada asignatura.

La nota obtenida en la reválida no tiene hoy otro fin que el de satisfacer la vanidad, colocándola en el sitio más visible del despacho un título en el que aparece con gruesas letras la pomposa calificación de sobresaliente, con generosa mano prodigada. ¡Y qué medios se emplean para conseguirlo! Viajes de una Universidad á otra más benevolosa; recomendaciones apremiantes del personaje más allegado á la familia; informes reservados de bebedes y escribientes sobre el turno de los Tribunales; amigos celosos que introducen por puertas y rendijas la contestación al tema que tocó en suerte; rapidísima preparación con manuales y remedios; toda clase de mixtificaciones se emplean para salir airoso de este juicio final, en el que una estricta justicia condenaría á casi todos, y donde la mejor nota la obtiene con frecuencia el más atrevido ó el de mayor desparramo, mientras el estudiante serio teme y se acobarda ante

la imposibilidad de una verdadera prueba que sea resumen de todas las anteriores.

No, Sr. Ruiz Jiménez; V. E., que ha pasado por estos trances y que conoce bien la certeza de todo lo expuesto, no puede consentir que estos absurdos continúen un día más, y si su antecesor el Sr. Burell quiso acabar con ellos, á V. E. corresponde realizarlo sin demora, porque propósito aplazado rara vez se cumple.

Las pruebas para conferir los grados no pueden continuar entregadas á la habilidad, al azar ó á la influencia, y la calificación estampada en un título que habilita para el ejercicio de una profesión, es cosa demasiado seria para otorgarla sin garantías y sin más fin que exhibirla como objeto de vanidad.

La calificación final de una carrera debe resultar, sin más formalismos, de las calificaciones obtenidas en todas y cada una de las asignaturas.

Así merecerán calificarse de sobresalientes, de notables ó simplemente de aprobados los alumnos que hayan obtenido estas notas en la mayoría, ó si se quiere, para mayor rigor, en las dos terceras partes de las asignaturas de la carrera. De este modo la nota de sobresaliente puesta en un título será una garantía de suficiencia en el que lo ostenta, pues significará la aplicación sostenida durante largos años, sin intermitencias ni desmayos; se suscitará entre los alumnos verdadera emulación por obtener en todos los cursos las mejores calificaciones, puesto que han de resumirse en la final, que acreditará á los ojos de todos la competencia profesional; en las oposiciones servirá para apreciar el concepto académico del aspirante, lo que hoy no se hace, y en la provisión de plazas por concurso (médicos, farmacéuticos, etc.), para que puedan escoger al más apto aun los más profanos. El título no será, en una palabra, un papel más, sino la verdadera ejecutoria de todo hombre de letras, y si nuestras antiguas leyes concedieron la hidalguía por el hecho de obtener los títulos universitarios, las modernas deben enaltecerlos, no confiriéndolos mediante ceremonias inútiles y rutinarias, sino como resultado de una labor continuada y perseverante.

Contestado por nuestra parte el requerimiento de *Un doctor*, esperamos que las opiniones de personas más autorizadas confirmen la urgente necesidad de la reforma.

Otras cuestiones de igual interés se ofrecen á nuestra pluma: la escandalosa cuestión de los libros de texto, admirablemente resuelta por las Academias militares sin discusiones ni estrépitos al anunciar un concurso para adoptar los más meritorios, fijando su extensión y precio; el absurdo de que pueda darse enseñanza ninguna en clases de 400 ó 500 alumnos, de los cuales fracasan necesariamente la mayoría, y otras cuestiones de no menor importancia, requieren mayor espacio del que hoy se nos puede conceder.

UN LICENCIADO

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.168.

## NOTAS ESCANDINAVAS

Para los ministros de la Guerra y de Instrucción.

Por el influjo de la educación y por el trabajo, ó por el abandono y la perversion de las costumbres, los pueblos se modifican y varían constantemente, unas veces avanzando en sentido progresivo, y entonces se engrandecen; otras, degeneran, decaen: es una regresión hacia épocas pasadas que pareciera no volverían, es la obra de la acción y de la reacción.

Tales cambios son consecuencia de procesos lentos, como son todos los procesos históricos, que se desenvuelven con lentitud cuando no son producto de una catástrofe ó de una revolución.

Pues bien, un proceso interno, menos aparente que el real, hizo que cambiasen tres Potencias de Europa en los albores del siglo XVIII; por este cambio descendieron á la categoría de segundo orden Potencias que durante el siglo XVII figuraron y fueron de primer rango: España, Suecia y Holanda, que con razón habían formado en primera línea.

Por muy doloroso que sea, hay que reconocerlo, todavía es más triste pensar que sólo España sigue rezagada en su reconstitución.

Dejando aparte á Holanda para otra ocasión, hoy hemos de ocuparnos de Suecia y de España, entre las cuales, por muchos conceptos, puede establecerse un paralelo: los dos pueblos fueron grandes, y particularmente España, que alcanzó un inmenso poderío.

La decadencia los igualó, puesto que á todos los pueblos los mide con el mismo rasero. En lo que ya no hay tanta igualdad es en la regeneración, pues al fin es obra de otro proceso, que si en los resultados obra de modo inverso, en el procedimiento evolutivo sigue ó debe seguir una labor larga, un trabajo asiduo, intenso y más real que aparente; esa es la labor de la educación. Esa labor de renacimiento fué comenzada en España mucho antes que en Suecia, que no la acometió hasta el primer tercio del siglo XIX, mientras que en España se inició con caracteres bien determinados con Carlos III y sus hombres; fué, pues, una explosión de renacimiento con toda viabilidad, pues simultáneamente comenzó en la política, literatura,

enseñanza, milicia, obras públicas, agricultura y en las costumbres; en todas partes se sentía la nueva vida. ¿Para qué citar nombres de estadistas, sociólogos y políticos? De todos son bien conocidos.

Ahí están todavía las Sociedades, no sé si petrificadas ó atrofiadas, de Amigos del País, que se fundaron, creo, en tiempo de Carlos III. Lo cierto es que nuestro país entró en un periodo de verdadero y franco progreso, que de haber continuado, tendríamos hoy una España rica, ilustrada y floreciente.

Para desgracia nuestra, aquel movimiento de avance progresivo duró poco; los primeros disparos contra las tropas de Napoleón lo detuvieron; los vientos de reacción y las bajas pasiones asolaron la obra iniciada y comenzada, pero sin consistencia; las guerras civiles del siglo pasado no sólo nos hicieron permanecer en el quietismo, sino que la regresión fué formidable; por eso, habiendo emprendido España la marcha de civilización y cultura mucho antes que otros pueblos, nos hallamos muy á la zaga de ellos. Italia, por ejemplo, comenzó un movimiento literario en 1843, al que amó y llama *el risorgimiento*, la resurrección. Se inició para librar á Italia de la miseria y de la ignorancia, y ahí está próspera, respetada y haciendo su papel en las grandes cuestiones mundiales.

Del Japón para qué hablar, bien conocida es la revolución de 1868, y sus hazañas guerreras producto de su cultura son.

Pero volvamos á Suecia, á Suecia ignorante, mísera, degenerada, diezmada por la tuberculosis y embrutecida por el alcohol. Todo esto sucedía precisamente por los años de 1800 á 1820. El esfuerzo de un hombre, raro si queréis, pues dejó una cátedra de Mitología y Poesía escandinava para dedicarse á profesor y propagandista de cultura física; su abnegación y entusiasmo bastó para cambiar el rumbo de las cosas y la historia de su pueblo. Este hombre, este educador de pueblos, no es otro que P. E. Ling.

Hé afirmado en unas «Notas» que Suecia, culta y progresiva, es conocida y admirada por dos hechos, todo paz, todo cultura y progreso; me refería, claro está, á los premios Nobel, que tanto han de influir en el progreso de las ciencias (1); el otro hecho es el prestigio universal y la reputación alcanzada por el Real Instituto de Gimnasia, hasta el punto que alguien, por este sólo hecho, conoce este país, como si no produjese otra cosa.

Para reforzar lo que afirmé, vaya una relación de los delegados que, por sus respectivos Gobiernos, han venido desde países lejanos á estudiar la gimnasia educativa. Estos son:

Rusia mandó un general y un coronel, más dos médicos; Alemania envió cinco delegados, médicos, militares y profesores de gimnasia; Inglaterra, cuatro delegados, dos de ellos, un médico civil, otro del Ejército y dos de la Marina; Bélgica, seis delegados, profesores normales, inspectores, militares y médicos; de Suiza vinieron un médico y una profesora de gimnasia; Grecia envió un profesor de gimnasia; los Estados Unidos de Norte América, un profesor de gimnasia; Méjico, Chile y la Argentina, un delegado cada uno de los Gobiernos; Japón, tres delegados, inspectores de enseñanza, más el embajador M. Akidzuki, que siguió un curso para perfeccionarse en el método; Francia, once delegados, unos médicos, otros profesores de gimnasia; Portugal, Egipto, Túnez y otros países mandaron un delegado; Turquía, dos, y los dos militares; España (?) también España envió dos delegados, uno médico militar, el otro militar.

De los resultados de estas Misiones en ambos países daremos cuenta otro día.

Terminaremos hoy preguntando á los excelentísimos señores á quienes van dirigidas estas notas: ¿Pero es que España no necesita, como Suecia en 1814, como Italia en 1843 y como el Japón en 1868, ser redimida y emancipada de esas dos grandes tiranías, *miseria y rutina*, que se perpetúan por la ignorancia? Si, por la ignorancia ilustrada, por ignorantes sabios, por hombres rutinarios.

El Poder público tendrá que hacer un esfuerzo, esfuerzo que no es sólo de dinero, no; en los actuales momentos está indicado el de tomar las resoluciones más enérgicas para afirmar la salud de la raza y salvar la nación.

DOCTOR E. CLERIOT.

Estocolmo, septiembre de 1913.

(1) La institución de los premios Nobel, que son cinco y se distribuyen desde 1901, fué instituida por él mismo en disposición testamentaria, que comienza así:

«Se dispondrá como sigue de todo el resto de mi fortuna realizable: el capital, realizado en valores seguros por los liquidadores, constituirá un fondo, cuya renta será anualmente como premio á los que durante el año transcurrido hayan rendido el mayor servicio á la Humanidad en los dominios de los estudios de Física, Química, Fisiología y Medicina.» Hay un premio, además, para la paz y otro para la literatura.

Así son las golondrinas, adelantándose á los frios, van á refugiarse en los países cálidos que más convienen á su desarrollo y seguridad, guiadas por el instinto, así la gente que sabe aprovechar los pocos días que pasamos en este buen valle de lágrimas, guiándose por el buen gusto, va á refugiarse á ENGHEN-LES-BAINS, en donde pasa el fin del estío y el otoño en la placidez de un clima delicioso y en un panorama inolvidable, rodeada de todas las comodidades y exigencias de la vida moderna: teatro, casino, escuela, restaurante inmejorable, y por si fuese poco, aguas sulfurosas, cuyas virtudes, reconocidas por propios y extraños, dan vida y salud.

Así se explica la afluencia de extranjeros de marca que llegan todos los días á tan agradable balneario.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las diez y cuarenta, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Vincenti, con asistencia de doce señores concejales.

Enterados.

El Ayuntamiento queda enterado de los siguientes asuntos:

Real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se desestima el recurso interpuesto por D. Francisco Setuain, contra el acuerdo municipal relativo al pago de terrenos expropiados con destino a las calles de Alenza y María de Guzmán, y se concede al Ayuntamiento el plazo de un mes para que manifieste a los propietarios si considera o no necesarios, a los fines de la expropiación convenida, los terrenos de que se trata.

Real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara la incompetencia de dicho ministerio para conocer del recurso de alzada promovido por la Cámara oficial de la Propiedad urbana, contra providencia gubernativa que desestimó el interpuesto contra las tarifas consignadas en el presupuesto vigente para licencias de alineaciones, construcción de obras menores y demás del capítulo III, art. 8.º.

Real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se desestima el recurso de alzada formulado por la Cámara oficial de la Propiedad urbana, contra el arbitrio sobre paso de carruajes al interior de las fincas.

Comunicación del gobernador civil desestimando los recursos interpuestos contra acuerdo del Ayuntamiento, relativo al nombramiento de ingeniero de vías públicas municipales del Ensanche.

Comunicación del Gobierno civil declarándose incompetente, de conformidad con lo acordado por la Comisión provincial, para conocer del recurso entablado contra acuerdo del Ayuntamiento, relativo al justiprecio de terrenos expropiados para apertura de la calle de Canarias.

Comunicación de la Subinspección de las tropas de la primera región dando gracias por la cooperación prestada por el Cuerpo de bomberos en la extinción del incendio ocurrido en las cocinas del cuartel de Infantería del Campamento de Carabanchel, el día 19 de agosto último.

Baños populares.

Se toma en consideración y pasa a estudio de la Comisión correspondiente una moción del alcalde, Sr. Vincenti, que dice así:

«Al tener la honra de presidir al Ayuntamiento en 1905, uno de los asuntos en que mostré mayor interés fue la conveniencia de que se establecieran en Madrid baños duchas populares, como lo están en otras grandes poblaciones de Europa, baños que determinan, además de la inmediata limpieza y aseo personal del individuo, fuertes energías y preservan de gran número de enfermedades.

Fue dejándose de presupuesto a presupuesto atender a tal iniciativa hasta 1910, en que se presentó al Ayuntamiento una proposición recordando la moción de esta alcaldía y manifestando que podrían instalarse dichos baños en el distrito de la Inclusa, en el solar propiedad del Ayuntamiento situado en la calle de Miguel Servet, núm. 21 y 23, con fachada a la Ronda de Valencia y a la Glorieta de Embajadores, pasando dicha proposición a la Comisión de obras, y de ésta a la dirección de Fontanería Alcantarillas.

La expresada dirección redactó un proyecto para dicho servicio importante 122.987,45 pesetas, que esta alcaldía somete desde luego a la aprobación de V. Ex., rogándole se sirva aprobar el referido proyecto y que se proceda a la ejecución de la obra, consignándose en el presupuesto del año próximo, previo acuerdo de la Comisión respectiva, la cantidad necesaria para la ejecución de la obra.

La bondad de la obra se recomienda por sí misma, y no duda esta alcaldía que el Ayuntamiento acogerá esta moción con el entusiasmo que lo hace con todo lo que al vecindario de Madrid se refiere.»

Licencia a un concejal.

Se le concede un mes de licencia al concejal D. Emilio Noguera.

Retiro a los obreros municipales.

Después de algunas observaciones hechas por el Sr. Alvarez Arranz, que son aceptadas por el Concejo, se aprueba el reglamento para concesión de retiros a los obreros municipales.

Aprobación de cuentas.

Se aprueban la cuenta general del año 1912, la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para la construcción de la Necrópolis; la cuenta general de ingresos y pagos de 1912 del presupuesto extraordinario para la liquidación de deudas y obras públicas de la Villa, y la cuenta general de ingresos y pagos de 1912 del presupuesto extraordinario, para pago a los propietarios de la finca núm. 25 de la calle del Piamonte, de la indemnización de perjuicios por variación de rasante.

Daños al arbolado.

Se acuerda que el Ayuntamiento no se muestre parte en juicio de faltas que sigue el Juzgado municipal del distrito de la Latina, por daños causados en el arbolado público, sin renunciar por ello a la indemnización que pueda corresponderle, pidiendo el Sr. Alvarez Arranz que al juicio de faltas concurra un letrado consistorial.

Licencias.

Se conceden las siguientes: Para ejecutar obras de derribo y reconstrucción en el hotel núm. 66 de la calle de Ferraz.

Para construir una casa en la calle de Aya, núm. 72.

Para demolición, reforma y ampliación de obras en la manzana 327 del Ensanche, limitada por las calles de O'Donnell, Narváez, Fernán González y Mallorca.

Monumento a Mesonero Romanos

Fue aprobado el proyecto de monumento al insigne madrileño D. Ramón de Mesonero Romanos y su emplazamiento.

Nuevo grupo escolar.

Se autoriza a la Alcaldía-presidencia para el arriendo del hotel núm. 14 de la calle de Alonso Heredia, para instalar una escuela graduada de seis secciones.

Desayuno escolar.

Se acordó que con cargo al concepto 224 del presupuesto vigente se proporcione desayuno durante los meses de octubre, noviembre y diciembre a los alumnos pobres del grupo escolar de Trasmiera.

Proposición.

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Valdivieso y otros concejales para que se determine si la elección parcial de diputados provinciales condicionada a los demás distritos de Madrid como si se tratara de elecciones generales, en cuanto a incoación y tramitación de expedientes administrativos y otros particulares relativos a este asunto.

Contra las compañías de electricidad.

El Sr. Catalina protesta de que la fusión de algunas Compañías de electricidad con la Electrica se eximan del cumplimiento de algunos deberes las citadas Compañías.

Contra la Empresa de tranvías

El alcalde prometió estudiar el asunto. El Sr. Valdivieso considera abusivo el número de viajeros que van en las plataformas de los tranvías.

Le contesta el delegado del servicio, Sr. Nicolí, diciendo que para poder corregir abusos, lo primero que hace falta es aprobar el reglamento puesto a estudio.

La carne de caballo.

El Sr. Piera pide que el alcalde solicite del Consejo de Sanidad una resolución favorable respecto a la moción presentada en el Ayuntamiento por el Sr. Piera para que se autorice la matanza de caballos con destino al consumo público.

Acto continuo se levantó la sesión.

Inauguración de un tranvía.

El lunes próximo, a las cuatro y media de la tarde, se inaugurará, con asistencia del alcalde, los vocales de la Comisión de Obras y el teniente de alcalde de la Latina, el nuevo tranvía que desde la Plaza Mayor ha de ir a la Puerta del Angel de la Casa de Campo,

inaugurándose en este día la parte desde la Plaza Mayor a la Glorieta del Puente de Segovia.

Coches cerrados.

El alcalde ha ordenado al gremio de alquiladores de coches que ponga en circulación coches cerrados y abiertos para el servicio público.

La cuestión del teatro Español.

Es seguro que algunos concejales de la Comisión de Espectáculos presentarán voto particular al acuerdo de dar por terminado el contrato de arrendamiento del teatro Español y devolución de la fianza al actual concesionario Sr. Madrazo.

Pan decomisado.

El teniente de alcalde del Centro, Sr. Gayo, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

También ha decomisado muchos kilos de pan el teniente de alcalde de Buenavista, señor Mesonero Romanos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Lists various bond values and market data.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francos, Libras.

Table with columns: Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudante.

Se nombra ayudante del general D. Mariano Prestamero al teniente coronel de Caballería D. Juan Ferrer Atienza.

Destinos.

A la Dirección de Remonta y Cría Caballar al teniente coronel de Caballería D. Francisco López de Roda.

Hoy se ha firmado una extensa propuesta de destinos de Sanidad Militar.

Profesorado.

Cesa como profesor en la Academia de Artillería el capitán D. Antonio Onrubia, y es nombrado jefe de Estudios de los Colegios de Carabineros el teniente coronel D. Jenaro Gutiérrez Valdecara.

Retiros.

En Infantería se concede el retiro al coronel D. Adriano Sequera, tenientes coroneles D. Juan Butler, D. Juan Barrio, D. José Cuellar, D. Leoncio Pérez Carrillo y D. Eustasio Vázquez y al capitán de la escala de reserva D. Manuel Vega Prieto.

Recompensa.

Se ha concedido la cruz de Beneficencia de segunda clase al cabo y soldado de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor D. Miguel Fernández Mateos y D. Pedro Roldán, por su heroico comportamiento con motivo del incendio que poco tiempo ocurrió en el teatro de la Zarzuela, donde con gran riesgo de su vida realizaron el salvamento de varias personas y contribuyeron eficazmente a la extinción del fuego.

ASUNTOS DE MARINA

Notas oficiosas.

En el ministerio de Marina han facilitado a la Prensa las siguientes notas oficiosas: «Es verdaderamente increíble que todavía no se sepa la completa separación que, con arreglo a la ley de Enjuiciamiento militar de Marina, existe en la Armada, entre las funciones judiciales y las gubernativas.

El ministro del ramo no tiene ninguna, absolutamente ninguna intervención en las primeras, en cuyo ejercicio los funcionarios de Marina dependen exclusivamente de la autoridad jurisdiccional, que reside íntegra en los comandantes generales de los apostaderos y escuadra, autoridades que, en el desempeño de tales funciones, no reconocen otra superior que la del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El ministro, por consiguiente, nada tiene que hacer, ni puede ni debe intervenir en casos en que se pidan exhumaciones de cadáveres, autopsias ó cualesquiera otras diligencias, que sólo competen a las autoridades judiciales.»

«Está desprovista completamente de razón la imputación que se hace al general Pidal de andar remiso para navegar. Lejos de ser así y haciendo uso de las facultades conferidas a su elevado mando, desde que han empezado las operaciones en Africa, este año no cesa de recorrer la costa de nuestra influencia, secundando con gran inteligencia, desde Larache a Melilla, la acción del alto comisario.

Es uno de los almirantes de los tiempos actuales que figura entre los mejores.» «Los batallones de marinería que figuran en los presupuestos presentados para 1914 no son de «marineros fusileros», ni con su creación se pretende la desaparición de los de Infantería de Marina.

El objeto de ella es el de tener en cada apostadero un núcleo de gente ya instruida militarmente de donde sacar las dotaciones de los barcos, a los cuales irán, de tal modo, en condiciones de instrucción suficiente para que la parte de la que deban recibir como militares no entorpezca a la que necesitan como tripulantes de los buques en que embarcan.»

«Es completamente inexacto que el «España» vaya a salir a la mar sin tener montada por completo su artillería ni llevar completa su dotación. Toda la primera se halla sobre sus montajes y emplazamientos de a bordo, y los hombres que no han embarcado todavía forman parte de una dotación suplementaria, con la que durante seis meses ha de ser ensayada una organización propuesta por el comandante del buque.

En ningún otro país se censuraría el acortamiento de los plazos ritualistas para hacer navegar los barcos, cosa que sin duda se estima como causa de desorganización por los que critican la que creen prematura salida del «España».

Congreso de Hidrología.

Nombró delegado oficial del Ministerio de Marina, en el Congreso de Hidrología, al subinspector de segunda de Sanidad de la Armada, D. Federico Montaldo.

Destinos.

Confirrióse destinos en activo a los primeros médicos D. Luis Cozar, D. Rufo Sáinz, don Fernando Ferratge y D. Víctor Enriquez.

Movimiento de buques.

Salieron de Corcubión el aviso «Urania» y de Cádiz el cañonero «Vasco Núñez de Balboa».

De Huelva zarpó el «Ponce de León». Entraron en Cartagena el crucero «Cataluña» y en la Carraca el cañonero «Laya».

Fondearon en Vigo los buques italianos «Americo Vespuccio» y «Flavio Gioia», al mando de un contraalmirante.

Entró en Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo 44 enfermos del ejército, procedentes de Tetuán y Condesa.

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. FIN DE TEMPORADA

Culottes y combinaciones de seda

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Aprobados en el examen previo: Núm. 997, D. Higinio Millán Sáiz; 1.001, D. Jaime Mir Seguí; 1.017, D. Francisco Montesinos Sinisterra.

Aprobado en el segundo ejercicio de oposición: Núm. 497, D. Juan Fombellida Toquero, con 57 puntos en el ejercicio escrito y bo en el oral.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la famosa obra del gran escritor flamenco ENRIQUE CONSCIENCE.

Martirio de una madre

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos hoy que será seguida por otra, original de uno de los maestros de la novela francesa.

Nos referimos a

El capitán Grisel

Se trata de una producción literaria de altísimo valor.

Figura entre las obras más notables y populares del célebre LUIS REYBAUD, cuya popularidad fuera inmensa en Francia a mediados del pasado siglo.

LUIS REYBAUD, autor del admirable libro Jerónimo Paturot en busca de una posición social, es uno de los más sólidos prestigios de las letras francesas.

El capitán Grisel

es novela que compendia y resume todos sus méritos.

En ella se reúnen la amenidad, el interés, la viveza de los diálogos, la fuerza, ya trágica, bien cómica, de los caracteres, lo inesperado de las situaciones, lo original de los episodios, lo extraordinario del desenlace.

El capitán Grisel

sorprende, cautiva, emociona, hace reír, pensar y sentir.

LUIS REYBAUD ha llegado en esta obra a una perfección de técnica y de estilo verdaderamente insuperables.

El capitán Grisel

en suma, continuará brillantemente las tradiciones gloriosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(70)

Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡ Héctor, padre mío! — exclamó Laura poniéndose de rodillas. — Ahora comprendo los secretos que me rodeaban. ¡ Oh, bendito sea Dios! He sufrido mucho, pero la recompensa es más grande que todas las penas sufridas.

Federico estaba al lado de la joven y sonreía de felicidad y de admiración.

Todas estas revelaciones y todas estas sacudidas se habían sucedido tan rápidamente, que Elena no había tenido tiempo todavía para notar la presencia de Federico.

Marta la cogió de la mano y la levantó diciendo:

— Laura, porque te llamas Laura, hija mía, has dado gracias a Dios porque ha querido darte una madre; pero no conoces todavía los tesoros de su bondad para contigo. Laura, te da también un esposo fiel y digno de tu amor.

— ¡ Ah, Federico, Federico! Y los dos jóvenes cayeron en brazos uno de otro...

— Vamos, partamos ahora — dijo Marta, cogiendo a su hija por la mano. — Huyamos de esta casa de odiosa memoria. La libertad y la seguridad de nuestra alegría necesita aire...

Pero la condesa, que hasta entonces estaba sumergida en su desesperación, oyó estas últimas palabras con gran terror. Se dejó caer a tierra, y se arrastró hasta los pies de Laura, exclamando, mientras que abundantes lágrimas corrían por sus mejillas:

— ¡ Oh, señorita! ¡ Tened compasión de mi desgracia! ¡ Compasión para una pobre mujer! ¡ Maldicidme, tomad mi fortuna, pero no me entreguéis a la justicia! ¡ Seré pobre y me arrepentiré de mi crimen! ¡ Ordenad y obedeceré como una esclava; pero ahorradme la prisión, Elena... Laura; ya veis que beso vuestros pies! ¡ Oh, tened piedad, no rechazéis mi ruego!

Mathys, viendo a la condesa a los pies de la joven, se hincó de rodillas, y arrojándose, temblando, hasta cerca de Marta, imploró su perdón, con las manos juntas y las lágrimas en los ojos. No le dirigió el menor reproche; se reconoció culpable, y reconoció que, como madre, ella había debido obrar de la manera como había hecho; pero recordó su afección hacia ella y aquel sentimiento sincero, al cual debía la libertad de su hija, y la suplicó no entregarse a la vindicta de la ley a aquel que tanto había contribuido a su dicha.

Esta súplica era tan humilde, que la vi-

da miró a Mathys profundamente emocionada e indecisa sobre lo que debía hacer.

Su hija vino a ponerse ante ella, con las manos suplicantes, diciendo:

— ¡ Oh, madre mía! ¡ Gracias para la señora de Broinsteen! ¡ Perdonadla!

— Quiero olvidar todo, hija mía — murmuró la viuda. — La desgracia de la señora ó de Mathys no es necesaria a nuestra felicidad. ¡ Pero, qué hacer?... No lo sé.

— Escuchad todos — interrumpió el notario. — Puesto que la señora y el intendente parecen arrepentirse, hay, sin duda, medios de sustraerlos a las severidades de la ley y hasta asegurarles la posesión de lo que les corresponda personalmente. Pueden expatriarse hoy mismo, si aceptan mis proposiciones y firman lo que les voy a proponer; acudiré en su ayuda, y así evitaré la prisión y nos ahorrará grandes molestias. Tened, Marta; recobrad vuestra prueba y guardadla bien. Partid inmediatamente; yo quedo aquí para terminar asuntos importantes, y estaré a vuestro lado al medio día.

Marta cogió una de las manos de la joven, y Federico la otra, conduciéndola hasta el coche, que estaba a la puerta del castillo.

La viuda lanzó un grito de alegría, a la vista de Catalina, que estaba a alguna distancia del carruaje. Impulsó a su hija hacia ella, exclamando:

— ¡ Ven, ven, Laura! ¡ Ve a la mujer que te ha dado a tu madre y que se ha sacrificado por tu dicha y la mía! Te dije que la abrazarías un día con ternura y gratitud. Pues bien, hija mía, estréchala en tus

brazos; es un noble corazón que sentirás latir contra tu pecho.

Marta y Laura se arrojaron al cuello de la aldeana, colmándola de gracias y de caricias.

La antigua cantinera estaba tan emocionada, que un torrente de lágrimas rodaba por sus mejillas, sin que pudiese hablar.

De repente, Marta la cogió por la mano y la llevó hacia el coche.

— ¡ Catalina! ¡ Querida Catalina! — dijo. — Debéis venir con nosotros. Vuestro esposo os espera en Mareghem. Allí habrá fiestas y os pondréis a mi lado. ¡ Venid! Vuestra suerte está asegurada; mi yerno tiene un corazón noble y pagará nuestra deuda. Vuestro esposo será intendente en sus tierras; vos viviréis conmigo y seréis mi compañera fiel y mi amiga, hasta que la tumba nos separe. ¡ Venid, venid!

La pobre Catalina estaba aturdida con tanta alegría; pero resistía a la dulce violencia de Marta y rehusaba el honor que se le ofrecía.

Pero Federico la cogió por la cintura, Marta y Laura por los brazos y Catalina se encontró en el coche sin saber cómo ni cuándo.

Resonó la fusta; el coche partió velozmente, inundando de polvo la carretera; resonaron gritos de alegría, y el carruaje desapareció detrás del recodo del bosque, con la rapidez del viento.

FIN

Antes de emprender un viaje. ES UTILISIMO PREGUNTAR A Nuestros Servicios de Turismo y Viajes. Cuál es el mejor itinerario... Cuáles son los horarios más cómodos... Cuáles son los billetes más económicos... Cuáles son los mejores hoteles... A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc. Nuestros Servicios de Turismo y Viajes enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

# EN LOS MINISTERIOS

## INSTRUCCION PUBLICA

### Escuelas especiales.

Se abre un concurso por término de ocho días para proveer los cargos de director y catedrático principal, respectivamente, de las Secciones de estudios de Comercio e Industriales y de Artes y oficios de las Escuelas Españolas de Alfonso XIII, organizadas en Tánger. Las condiciones que han de reunir los aspirantes son las siguientes: ser mayores de veintidós años, no estar incapacitados para cargos públicos, y por lo que se refiere a la Escuela de Comercio, estar en posesión del título de profesor mercantil; y respecto a la Escuela Industrial y de Artes y Oficios, la de ser ingeniero, arquitecto, doctor o licenciado en Ciencias, ó perito en cualquiera de las especialidades que se cursan en las Escuelas Industriales.

Estos cargos estarán remunerados hasta la organización definitiva de las referidas enseñanzas, con la retribución mensual de 500 pesetas.

—Ha sido aprobada la propuesta de material formulada por el Instituto del material científico con destino a la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

### Universidades.

Se aprueba la siguiente distribución de material para cátedras:

1.500 pesetas para la de Oftalmología de la Facultad de Medicina Central. 1.000 para la de Medicina legal y Toxicología de Santiago. 3.500 para la Facultad de Medicina de Granada. 5.000 para las clínicas de la de Valencia. 10.000 para Laboratorios y clínicas de Valladolid. 1.500 para el Observatorio Aerológico de Barcelona y 4.500 para el taller del Instituto del material científico.

### Plazas gratuitas.

La Asociación Benéficoescolar ofrece a los huérfanos civiles que reúnan los requisitos marcados en las bases aprobadas por real orden de 9 de diciembre de 1894 las siguientes plazas:

En Madrid.—Escuelas, ilimitadas. Colegios particulares, bachillerato, 80. Preparación para carreras militares, 12. Idem ingenieros civiles y arquitectos, 10. Idem Cuerpo de Aduanas, 6. Idem Correos y Telégrafos, 6. Idem carrera de Comercio, 4. Idem Tribunal de Cuentas, 3. Idem sobrestantes de Obras públicas, 2.

En provincias.—Colegios de Escuelas, ilimitadas. Real Seminario de los padres dominicos de Vergara, 5. Barcelona, bachillerato, 7. Sevilla, idem, 9. Valencia, idem, 4. Cádiz, idem, 9. Bilbao, idem, 6. Zaragoza, idem, 5. Pamplona, idem, 2. Santander, idem, 3. Lorcá, idem, 2. Manzanares, idem, 3. Alcalá de Henares, idem, 5. Lérida, idem, 6. Villanueva de la Serena, idem, 6. Valladolid, idem, 2. Vigo, idem, 1. San Felix de Llobregat, idem, 3. Coruña, idem, 2. Ferrol, idem, 2. Barcelona, carreras militares, 3. Sevilla, idem, 4. Valencia, idem, 4. San Fernando, idem, 2. Toledo, idem, 2. Granada, idem, 2. Santander, idem, 3. Murcia, idem, 2. Barcelona, carrera de Comercio, 2. Sarriá (Barcelona), ingenieros electricistas, 2. Valencia, Correos y Telégrafos, 6. Lorcá, carreras especiales, 3. Bilbao, idem, 3. Coruña, carrera de Comercio, 2. Cartagena, idem, 3. Comillas (Santander), carrera eclesiástica, 2.

### Artes e Industrias.

Se nombran profesores agregados de Francés y de Química general de la Escuela Industrial de Valladolid a D. José López Tomás y a D. Rafael Lana, respectivamente.

Curso para inspectores.

En el curso de perfeccionamiento que se organiza en Madrid para inspectores tomarán parte los siguientes: D. Ruperto Escobar, don Dimas Fernández, D. José García Couso, don Ignacio García, D. Miguel Ibarra, D. Angel López Amo, D. Manuel Lorenzo Gil, D. Juan López Tamayo, D. Ricardo Llaer, D. Juan Llaena, D. Enrique Marzo, D. Federico Ortega, D. Teófilo San Juan, D. Leopoldo Sanz, D. Luciano Sepane, D. R. Vicente y Sevilla, doña Victoria Acarados, doña Antonia García de Castro, doña Teodora San Juan y doña Leonor Serrano.

### TRIBUNA LIBRE

## La Escuela de Correos

Personas que conocen a fondo la vida interna de nuestro servicio de Comunicaciones me dan noticias de que el ilustre ministro de la Gobernación, Sr. Alba, tiene intención de fundar la Escuela de Correos, cuyo funcionamiento empezará en los primeros días del año próximo. Si por encima de todo, pasando por los inconvenientes con que se pudiera tropezar para que dicho proyecto sea realizable, esos rumores que corren entre los individuos del Cuerpo tuvieran confirmación oficial, inútil es decir que tan magna idea del Sr. Alba sería acogida como merece, con unánime aplauso por parte del personal de Correos, y no solamente merecería plácemes, por lo práctico del decreto, el acto del ministro, si que también por su entereza en arriesgarse a pasar por los escollos que pueda ofrecer la realización de tan práctico fin.

Según esos rumores, en la Escuela se cursarán dos años, cuyos estudios versarán sobre las siguientes materias: primer año, Geografía postal de España y postal universal, y segundo, Legislación de Correos, Historia del Correo y Nociones de Derecho administrativo. El Claustro de la Escuela estará formado por individuos del Cuerpo cuya competencia en dichas asignaturas sea bien reconocida.

El ingreso en la Escuela se hará por oposición, limitando el número de plazas; pero si es cierto, como se asegura, que la Escuela empezará a funcionar en los primeros días del año 1914, contará con buen número de alumnos, pues para entonces tendrán derecho a ingresar los individuos que en esta convocatoria hayan aprobado el ejercicio previo, que en la actualidad consta de Gramática

Castellana, Lengua Francesa, Aritmética y Contabilidad, y por lo regular estas materias son tan sólo lo que constituye la cultura del empleado de Correos.

Afirman esos comentaristas que en lo que atañe al profesorado y a los alumnos no será difícil la pronta creación de la Escuela, pues ésta contará como alumnos a los opositores aprobados este año en el ejercicio previo (primera y segunda vuelta) y profesorado, siendo así que el Cuerpo de Correos cuenta con gran número de técnicos que en las enseñanzas que en la Escuela se puedan cursar son verdaderas é indiscutibles autoridades; no se cree haya en la elección del Claustro dificultad alguna.

Si, en efecto, la idea del Sr. Alba respecto de la Escuela es tal y como la exponen esos señores (cuya síntesis trazo yo aquí), es evidente que, por las especiales circunstancias que rodean el asunto, y por su pronta ejecución, el ministro sería elogiado por parte de todos, y habría una disposición más que agregar a las muchas acertadas y benéficas que el Sr. Alba ha dictado ya en el poco tiempo que lleva en el ministerio de la Gobernación.

Por ser tan fidedignas esas fuentes de información, y siendo así que el digno ministro es capaz de concebir la idea más benéfica posible en pro de las dependencias de su ministerio, así puede asegurarse que así como creó la Escuela de Telégrafos, funde la de Correos, y como el Sr. Alba, ante proyectos tan prácticos y beneficiosos como el presente, arrostra toda suerte de peligros é inconvenientes, se puede dar casi por seguro que la Escuela de Correos empieza a funcionar en enero del año 1914.

P. H.

## Enrique Valentí. Compra

alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

### JUEGOS FUNESTOS

## Un niño muerto

Esta tarde, en la Fuente de la Teja, ocurrió una sensible desgracia.

Hallándose subido en un árbol un niño de unos 14 años, que no fue identificado, tuvo la desgracia de que se le escurriera un pie, cayendo al suelo desde una altura regular.

El infeliz dió con la cabeza en tierra, quedando muerto en el acto.

Avisado el médico de guardia, confirmó que el niño era cadáver, y se apresuró a dar cuenta del desgraciado accidente a las autoridades.

El Juzgado de guardia se apresuró a constituirse en el lugar de la ocurrencia, ordenando que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial.

## IX CONGRESO INTERNACIONAL de Hidrología, Climatología y Geología

15-22 de octubre de 1913.

### Gran excursión por Andalucía

#### ITINERARIO

Madrid, Granada, Málaga, Ronda, Algeciras, Tánger, Algeciras, Cádiz, Jerez, Sevilla, Córdoba, Madrid.

#### PROGRAMA

- 23 de octubre.—Viaje de Madrid a Granada (Alhambra-Palace Hotel).
- 24 de octubre.—Estancia en Granada. Visita de la Alhambra y paseo en coche.
- 25 de octubre.—Por la mañana, en Granada. Por la tarde, viaje de Granada a Málaga.
- 26 de octubre.—Estancia en Málaga (Regina Hotel) y paseo en coche por la población y alrededores.
- 27 de octubre.—Por la mañana, viaje de Málaga a Ronda (Reina Victoria Hotel).
- 28 de octubre.—Viaje de Ronda a Algeciras. En Algeciras (Hotel Reina Cristina). Excursión a Gibraltar.
- 29 de octubre.—Por la mañana, en Algeciras. Travesía de Algeciras a Tánger.
- 30 de octubre.—Estancia en Tánger (Hotel Cecil). Paseos.
- 31 de octubre.—Por la mañana, en Tánger. Por la tarde, travesía de Tánger a Algeciras.
- 1.º de noviembre.—Viaje de Algeciras a Cádiz en automóvil. Estancia en Cádiz. Paseo en coche.
- 2 de noviembre.—Por la mañana, viaje a Jerez. Estancia. Paseo en coche. Por la noche, en Sevilla.
- 3 y 4 de noviembre.—Estancia en Sevilla. Visita detallada. Paseo en coche.
- 5 de noviembre.—Por la mañana, en Sevilla. Por la tarde, salida para Córdoba.
- 6 de noviembre.—Estancia en Córdoba. Visita. Regreso de Córdoba a Madrid.

### Precio en primera clase: 670 pesetas

todos los gastos comprendidos: transporte en ferrocarril y vapor, comidas en ruta, alojamiento, propinas, paseos en coche, gastos de visita de los Museos y monumentos, etc.

La organización de esta excursión ha sido confiada a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En Granada, Málaga, Sevilla y Córdoba los Comités locales preparan un programa de fiestas, que añadirán nuevos atractivos a los del programa del viaje.

Las adhesiones pueden remitirse al doctor D. Rosendo Castell, secretario general del Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, calle de la Encarnación, 10, Madrid, ó al señor jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

A las personas que lo deseen le será enviado el elegante programa ilustrado de esta excursión.

# Telegramas de las ocho de la noche

### Casas para obreros.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento se acordó por unanimidad consignar en el presupuesto de gracias a S. M. el Rey, con motivo de haber elegido a Sevilla para la construcción del primer grupo modelo de casas para obreros.

El alcalde ha dirigido un telegrama al mayor domo de Palacio, testimoniándole su gratitud y adhesión.

También ha telegrafiado al marqués de la Vega de Inclán, agradeciéndole su intervención y anunciándole que el Ayuntamiento le espera para dar principio al replanteo.

La Federación de Sociedades de Casas baratas ha telegrafiado también al mayor domo de Palacio, expresándole su gratitud inmensa por la iniciativa regia.

En el mismo sentido se han expedido telegramas a varias entidades.

Se elogia unánimemente el rasgo del Rey.

### Robo de un chalet.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) El alcalde de Cullera ha comunicado al gobernador que anoche se efectuó un robo con escalo en el chalet que en la calle de San Antonio posee el diputado a Cortes Sr. Mencheta.

Ignórase la cuantía de lo robado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El gobernador civil, hablando esta tarde con los periodistas, se ha referido a la huelga fabril, felicitándose de que a pesar de la importancia y extensión de la misma, que comprendió a cerca de 50.000 obreros, no se hubiera registrado hecho lamentable ni sangriento de ninguna clase.

El Sr. Francos hizo elogios de la Policía y de sus jefes Sres. Millán Astray y Martorell.

Dijo también que la Guardia Civil había cumplido con su deber de un modo notable, y ha indicado que lo haría notar al Gobierno para que así los civiles como la Policía sean objeto de una distinción especial.

### Por el cardenal Vives.

Comunican de San Andrés de Llevaneras que se han celebrado los actos anunciados en memoria y honor del cardenal Vives y Tutó, natural de aquella población, habiendo asistido a las fiestas religiosas la población, las autoridades y la colonia veraniega.

### La supresión de los Consumos.

Han sido designados por el alcalde de concejales Sres. Martorell y Arolas para que, en unión del presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Lladó, vayan a Valencia, Zaragoza y Madrid para estudiar los efectos de la supresión de los Consumos.

### El maestro Mancinelli.

Hoy saldrá en el expreso para Madrid el maestro Mancinelli, que ayer llegó procedente de Buenos Aires.

### El cierre de los comercios.

Los dueños de los comercios de la calle del Carmen, en vista de la insistencia de los dependientes en cometer atropellos, han acordado tener desde hoy abiertos los establecimientos por la noche hasta la hora acostumbrada antes del acuerdo de los dependientes.

### «Foot-ball».

El Club de foot-ball de Barcelona celebrará dos grandes partidos internacionales en este mes, entre los campeones del Club y el equipo de Milán, clasificado como uno de los mejores del Norte de Italia.

### De la huelga.

Comunican de Mataró que hoy se han abierto de nuevo las fábricas de los Sres. Colomer Hermanos, Ordeig y Gasola; pero no ha acudido a ellas todo el personal, pues los obreros no se avienen a volver al trabajo en las condiciones convenidas para resolver el conflicto.

### De agricultura.

Comunican de Tarragona que la producción de uva en aquella provincia se calcula en 3.600.000 quintales métricos.

El vendimiado ocupa una superficie aproximada de 7.300 hectáreas.

La cantidad de vino, que se calculaba a principio de la campaña en dos millones de hectolitros, ha aumentado a consecuencia de la lluvia, si bien ha disminuido en graduación alcohólica.

### El viaje de Poincaré.

BURDEOS. Ha llegado el Presidente de la República, al que se le dispensó una cariñosa acogida.

Desde la estación se dirigió al Ayuntamiento, en donde fué obsequiado con un banquete.

Durante el trayecto el público aclamó a M. Poincaré.

### El cólera.

LONDRES. Se reciben noticias de que en todo el Egipto el cólera va en aumento. Está causando grandes estragos.

### El coronel alemán herido.

PARIS. El coronel alemán herido en el accidente de automóvil ocurrido hace tres días está algo mejorado, aunque dentro del mismo estado de gravedad.

### El viaje del Rey de Grecia.

LONDRES. Ha salido el Rey de Grecia para París.

Hoy llegará a Francia. El domingo será recibido en París por M. Poincaré, quien le invitará a almorzar.

### La muerte de la Princesa Sofía.

BERLIN. El sábado se verificó el entierro de la Princesa Sofía, cuya trágica muerte anticipé.

Acercó de las circunstancias en que su fallecimiento acaeció, se guarda gran reserva. Asegúrese ahora que la Princesa no se suicidó, y menos por motivos amorosos.

### Los regalos para el ex Rey D. Manuel.

LISBOA. Los paquetes de regalos para el ex Rey D. Manuel, que habían sido detenidos

en las Aduanas, han sido franqueados y continuarán hacia su destino.

Se decidió que no tenían franquicia, por tratarse de objetos modernos.

### Cádiz y «El Mentidero».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Continúa siendo el tema de todos los comentarios el incidente surgido con motivo de unas frases publicadas en el periódico *El Mentidero*, y que por estimarse de doble intención, fueron aquí consideradas como molestas para los gaditanos.

Hoy publica el *Correo de Cádiz* un extenso telegrama del conocido periodista Sr. Delgado Barreto, que deja de ser corresponsal de dicho periódico desde el momento en que, arribándosele participación en *El Mentidero*, se ha atribuido a dicha publicación una molestia para el pueblo de Cádiz.

Se elogia la lealtad del periodista al decir que pareciéndole innoble negar sus relaciones con el semanario satírico, se despidió de los lectores del *Correo de Cádiz* aunque asegurando, sin que a ello le excite nadie, y sólo por noble impulso de justificar a amigos y compañeros queridísimos, que las frases protestadas han tenido una errónea interpretación, puesto que no constituyen injuria, ni siquiera molestia, mucho menos desde que la Redacción de *El Mentidero* declaró espontáneamente que no había tenido ni había podido tener el propósito de ofender a un pueblo.

Los periódicos dedican gran espacio a este asunto, y la actitud y manifestaciones de *Tafel*, que han contribuido a calmar un tanto los ánimos, son calificadas como propias de un perfecto caballero y como inspiradas en un sentimiento de exquisita corrección.

### El alcalde.

El alcalde ha manifestado hoy que ha recibido telegrama de la Redacción de *El Mentidero*, contestación al que dicha autoridad expidió en nombre del vecindario, y que lo dará a la Prensa.

### EN UNAS CARRERAS

## Los caballos sobre el público

Medio centenar de heridos.

ROMA. Hoy se celebraban unas interesantes carreras de caballos.

Había acudido para presenciarlas público muy numeroso.

Las tribunas estaban llenas de público. en el que abundaban las damas, elegantemente ataviadas.

Se dió la señal de salida y los caballos se lanzaron en rapidísima carrera.

De pronto se oyó un grito de terror, y el público, presa de horrible pánico, salió corriendo, alzado, en todas direcciones.

Los caballos, en masa, se habían lanzado sobre los espectadores.

Muchos de estos redaron por el suelo, y sobre ellos pasaron los caballos a todo correr.

Afortunadamente, la escena fué rapidísima, y gracias a esto no ocurrió una tremenda catástrofe.

Resultaron heridos un jockey y 48 espectadores.

Algunos de éstos se encuentran graves.

### EN MEJICO

## Huerta llama a Díaz

¿Se ha solucionado el conflicto?

MEJICO. El general Huerta ha ordenado que se avise al ex Presidente Díaz, que actualmente se encuentra en Europa, rogándole que vuelva a Méjico.

No se tienen más noticias de esta determinación; pero ha sido interpretada en sentido optimista.

Parece, en efecto, que Huerta se ha decidido a apoyar la candidatura de Díaz a la Presidencia, renunciando a presentar la suya.

Oficialmente, nada de esto se puede asegurar; pero parece lo más probable.

En tal caso, el conflicto yanquimejicano habría dado un gran paso hacia su solución.

## Francia y España

Opiniones.

PARIS. Continúa la serie de declaraciones políticas con motivo del Tratado entre Francia y España.

M. Lavid, antiguo ministro de Fomento, y M. Lelles, también antiguo ministro y presidente del Comité España-París, se muestran de acuerdo con la celebración del Tratado francoespañol, diciendo que colocará a ambos países en condiciones de favorecerse mutuamente.

### Habla Romanones.

«La Lanterne» publica una entrevista con el conde de Romanones, con motivo del viaje de M. Poincaré a España.

Dice el conde que los españoles son expansivos y dispensarán al Presidente de la República francesa una entusiasta acogida, no sólo por ver en él al primer magistrado de la nación vecina, sino también porque representa una rama poderosísima del árbol latino.

Corre por las venas de españoles y franceses la misma sangre y están ligados por los mismos intereses.

El viaje de Poincaré consolidará la unión de España y Francia.

### Habla García Prieto.

PARIS. El *New York Herald* publica unas declaraciones del Sr. García Prieto que ha hecho en San Sebastián al corresponsal de dicho periódico.

Dice el marqués de Alhucemas que las pequeñas nubes que empañaron el horizonte de las relaciones entre España y Francia con motivo de las negociaciones para el Tratado, se han disipado completamente, sin dejar la menor huella.

Añade que los dos pueblos realizarán ahora una obra intensa de aproximación, aumen-

tando los fuertes lazos que los ligan por condiciones geográficas, de sangre y de intereses.

Dice que el viaje de Poincaré será como una consagración de estos nobles propósitos, que han de contribuir al engrandecimiento de los dos pueblos hermanos, y que por eso España ha de recibir con júbilo entusiasta al Presidente de la República.

## Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. FIN DE TEMPORADA

Ropa blanca fina. Modelos

## RETAZOS MEDICOS

Específicos y recetas.

Profuso y abundante es el arsenal de medicamentos que la terapéutica moderna pone en las manos de nosotros los médicos para que—previo un concienzudo estudio de las acciones química, fisiológica y curativa de las substancias medicamentosas—las empleemos en los enfermos, teniendo en cuenta su temperamento, idiosincrasia, hábitos, género de vida, antecedentes hereditarios y patológicos, y una porción más de circunstancias que el médico debe tener muy presente antes de aplicar una medicación, pues las medicinas no producen iguales efectos en todos los enfermos; una substancia puede curar a un individuo que padezca una pulmonía, y esa misma substancia puede perjudicar a otro enfermo, pulmonaco también, pero de distinto temperamento, constitución orgánica, etc.

Es decir, que el médico, antes de aplicar un medicamento cuyas acciones y efectos curativos conozca de antemano, precisa hacer un estudio previo, perfecto y atildado de la enfermedad en cada enfermo, para sacar en consecuencia la forma, dosis y modo de empleo de la medicina, a fin de lograr un éxito curativo.

Pues si esto sucede así, aun haciéndolo así, escrupulosamente, concienzudamente, muchas veces—triste es confesarlo—los médicos fracasamos y el enfermo sucumbe, a pesar de nuestra buena fe y de nuestro minucioso estudio. ¡Qué de horrores, qué de fracasos, qué de crímenes inconscientes no perpetrará el enfermo que prescindiendo del médico trata de hallar alivio y curación de su dolencia comprando sin previa consulta facultativa tal ó cual «específico anónimo», que no se sabe de qué substancias medicamentosas consta; pero que se titula panacea universal para la curación de todas las dolencias capaces de aquejar al cuerpo humano!

Los específicos, sobre todo aquellos cuya composición medicatriz sea anónima ó desconocida, debiera la ley prohibir su venta, y los demás cuyos componentes medicinales vayan expuestos é enumerados con su dosificación, previo análisis del laboratorio como garantía, en la etiqueta de sus envases, no debieran nunca ser expedidos en la farmacia «sin presentación de receta del médico».

De igual modo ninguna substancia medicamentosa, por inocente que sea, debiera ser despachada en las farmacias sin previa receta, y aun es más, una receta expedida por el médico no debiera servir más que para una sola vez, siendo preciso al repetir la medicina nueva receta, tantas cuantas veces el médico y sólo el médico considere oportuno administrar; y así, y sólo así, podrá evitarse la enorme cantidad de fracasos, de peligros y hasta de muertes que ocasiona la expendición de específicos y medicinas sin receta.

No se crea, por lo expuesto, que yo soy enemigo de todos los específicos, no; lo soy de aquellos que son de composición desconocida; pero receto gustosísimo los que sin tapujos ni ocultaciones que constituyen un verdadero escándalo comercial, ostentan en sus etiquetas y prospectos el nombre de los medicamentos que contienen y sus dosis ó cantidades; de éstos hay muchos, sobre todo preparados por dignos, por honradísimos farmacéuticos españoles, que recetados por los médicos, atendiendo a las condiciones del enfermo, producen resultados excelentes en la curación de los dolores y lacerías de la carne humana.

¿Qué motivo me ha impulsado a escribir este retazo? ¿Quiéren saberlo mis lectores carísimos? Pues allá va: es un hecho estupendo, monstruoso, criminal.

Acaba de llegar a mis manos un prospecto impreso anunciando varios específicos; en él leo, textual, lo siguiente:

«Evitación segura del embarazo (III).—Cuando la mujer es casada; cuando, sin serlo, por infinitas razones que no he de citar corre el peligro de un embarazo, ¿cómo evitarlo? La ciencia cuenta hoy con medios infalibles, sin el empleo de irrigadores ni preservativos, y hasta sin ninguna clase de molestias.»

Después cita el prospecto el nombre del específico contra el embarazo, el modo de usarlo y el sitio donde se encuentra en depósito, para la venta, cosas que, claro está, me guardo muy bien de copiar aquí, para no convertirse en criminal propagandista de tan abominable específico. ¿Un medicamento para desperpetuar la especie humana! ¿Puede darse mayor felonía?

Señor ministro de la Gobernación, señor inspector general de Sanidad, venga, venga en seguida una ley prohibiendo en absoluto, bajo severa penalidad, la expendición de toda clase de específicos y medicinas sin la indispensable receta de los médicos.

Al extremo a que hemos llegado, creo que es de justicia pedirlo a voz en grito, para beneficio de la humanidad.

DOCTOR CORRAL Y MAIRA

## Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. FIN DE TEMPORADA

Blusas, Batas, Matinées

## ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL «TRUST»

EL CRIMEN DE SANCHEZ
Después del Consejo de guerra

Impresión de anoche.
Dijose anoche que el Consejo se ha confor-
mado con la petición del fiscal, en cuanto á
Sánchez, para el cual demandaba la pena de
muerte dicho funcionario, considerándole el
Consejo como autor del delito de robo con ho-
micidio con las agravantes de alevosía y pre-
meditación.

Trámites que faltan.
Dictada la sentencia por el Consejo de gue-
rra, aquella es elevada al capitán general,
quien la pasa á su auditor para que informe.
Emitido éste, la autoridad superior de la
región la aprueba ó desaprueba, pasando, en
este caso, al Consejo Supremo de Guerra y
Marina; pero si la pena es de muerte es trá-
mite obligado el que haya vista en dicho al-
tísimo Tribunal, aunque el capitán general preste
su conformidad al fallo del Consejo y al pa-
recer del auditor.

LOS ATROPELLOS

Una mujer herida

Est tarde, á última hora, fué asistida en
el Gabinete Médico del Barrio de Salamanca
una mujer que, al cruzar por la vía del tran-
vía, en la calle de Serrano, fué alcanzada por
uno de los coches de la Compañía, que pres-
ta el servicio á Chamartín, y que pasa por
aquella aristocrática barriada.
La paciente no se dió cuenta de la proximidad
del tranvía, porque fué á cruzar en un
momento en que aflúan al citado punto otros
vehículos y otros tranvías, y huyendo de unos
dejó que la alcanzara el que la atropelló.
El conductor, sin embargo, procuró con-
tener todo lo más rápidamente posible la mar-
cha, y á esto se debió el que las ruedas no la
alcanzaran después de derribada en el suelo.
Pero el golpe recibido por la pobre mu-
jer había sido lo bastante violento para pri-
varla de sentido y ocasionarla una herida
importante en la región frontal.
Los médicos que la asistieron certificaron
de grave el estado de la atropellada, consi-
gando que, además de la herida en la frente,
había experimentado fuerte conmoción ce-
rebral.
Llámanse la pobre mujer Dolores Morais;
tiene sesenta y siete años y habita en la ca-
lle de Velázquez, núm. 18.
El juzgado de guardia intervino en el su-
ceso y mandó que el conductor fuera con-
ducido á la Casa de Canónigos.

LOS TEATROS

INAUGURACION DE LA TEMPORADA
Gran Teatro.—Añoche abrió sus puertas el
teatro de la calle del Marqués de la Enseña-
da con un cartel que, si bien no contenía no-
vedades, es una muestra del género que se
propone presentar al público el maestro Lleó.
La compañía es numerosa.
De típicos fueron presentadas las señoritas
Manso, Pozuelo, Lahera, López (Sara),
Arrieta, Valenzuela y otras, que forman un
conjunto de caras bonitas, á las cuales irá á
ver indudablemente numeroso público, por-
que en teatros de este género las caras boni-
tas es el mejor aliciente.
Además de las presentadas anoche, la Em-
presa anuncia que no pasarán muchos días
sin que otras varias, algunas muy aplaudidas
en América, vengán á completar el cuadro ar-
tístico de este teatro.
Del elemento masculino se destaca entre
los nuevos el barítono Arozamena, que tiene
buena voz, pero le falta matizar aquella, á fin
de que sus esfuerzos no resulten írrios y, por
lo tanto, estériles.
También parece que será reforzado el per-
sonal masculino con Casimiro Ortas y algún
otro.
En conjunto la compañía es regular, y qui-
zá con algún mejor reparto de papeles resul-
tará más completa.
En cuanto al decorado, excepto La corte
de Farón, es deleznable; parece mentira que
un empresario como Lleó, conocedor como
pocos del secreto de la escena, haya consen-
tido que se levantas el telón utilizando para
una misma obra, y en tres cuadros, el mismo
decorado.
La verbena de la Paloma es una obra cono-
cida de todo Madrid, obra que siempre agra-
da á los que anoche la vieron me parece que
no les habrán quedado muchas ganas de volverla
á ver.
Seguramente cuando se normalice todo se
corregirán muchas de las deficiencias obser-
vadas.
La orquesta es de primera, compuesta de
setenta profesores, y anoche fué dirigida por
Lleó, que escuchó en diversas ocasiones jus-
tos aplausos.
Los coros son numerosos, y su buena pre-
sentación fué acogida con aplausos.
V. S.

GACETILLAS
Zarzuela.—El sábado, en la sección doble
vermouth, que comenzará á las seis de la tar-
de, se pondrá en escena el vaudeville nuevo
de gran éxito y lujosa presentación La se-
ñorita Capricho, por Luisa Rodríguez, seño-
ras y señoritas Cortés, Perales, Aguila, Va-
lero, etc., y Sres. Ballester, Viñas, López,
Banquells, etc.
Por la noche, á las diez y media, en sección
doble, La señorita Capricho (tres actos).
Ha sido contratado por esta Empresa el no-
table bajo cantante D. Enrique Beut, que de-
butará en breve.
Chantecler.—Continúa con gran éxito pro-
yectándose la hermosa película La lección del
abismo.
El próximo domingo y en la sección de tar-
de se proyectará un escogido programa.
El lunes, nuevos estrenos de sensación.

NOTICIAS GENERALES

De doscientas pasa ya el número de má-
quinas de escribir de la marca YOST, que
hasta la fecha llevan adquiridas en las o-
ficinas de Correos y Telégrafos.
Después de una comida suculenta, tomar
una copita de Jugo Winn.
Hoy ha sido entregado al simpático y valie-
nto espada Ricardo Torres (Bombita) el
título de hermano predilecto de la Orden Bo-
tija, cuyo título, iba encerrado en artístico
marco.
El espada ha dirigido, á las pocas horas,
una muy expresiva carta de su puño y letra
al patriarca, agradeciéndole la distinción con
que le había honrado, pues se complacía muy
mucho en pertenecer á Hermandad tan sim-
pática.
Un pobre maestro, que al término casi de
su carrera se encuentra sin medios de vida,
á pesar de su buen deseo de trabajar, de su
cultura y de su honradez, acude á la piedad
de las buenas almas para que remedien su
aflictiva situación.
Enfermo, á punto de ser jubilado, no tiene
otro recurso que hacer este llamamiento para
que quien quiera amorrar su triste miseria
se dirija á nuestra Administración.
El próximo domingo, día 21, á las nueve
y media de la noche, se celebrará una reunión
familiar en el Centro Regional Manchego, á
la que podrán asistir los socios con sus fa-
milias.
Aumentando las infinitas penalidades que
afigen á una ilustre y distinguida escritora,
cuyo nombre no publicamos por ser muy co-
nocida en Madrid, tenemos el sentimiento de
notificar que dicha dama, autora de La au-
rorra de un reinado, dedicado á S. A. R. el Prín-
cipe de Asturias, acaba de quedarse ciega,
siendo la Literatura el único medio que tenía
hasta hoy para atender á sus necesidades pe-
cuniarias.
Las personas adictas á la Literatura pueden
acudir á esta Administración, donde se les
facilitará su nombre y domicilio.
En la Casa de Socorro del distrito de
Chamberí fué asistida una mujer, llamada
Felipa Gradera Gutiérrez, de cuarenta y cin-
co años, viuda, domiciliada en la calle de
la Palma, que se cayó casualmente, fracturán-
dose la séptima costilla.
Su estado era grave.

ALCANCE POLITICO

Han llegado á Madrid los gobernadores de
Valladolid y Albacete.
Ambos funcionarios han celebrado esta ma-
ñana una conferencia con el ministro de la
Gobernación.
\*
El lunes próximo saldrá de San Sebastián
para Madrid el Presidente del Consejo.

ULTIMA HORA

Banquete á Altamira.
ALICANTE. (Viernes, noche.) Se ha ce-
lebrado un banquete, organizado por el Ma-
gisterio alicantino en honor del Sr. Alta-
mira.
Inició los brindis el Sr. Bernad, inspector
de Instrucción pública.
Dedicó grandes elogios al Sr. Altamira,
que ha trabajado constantemente por la ins-
trucción y por la dignidad del profesorado.
Fué muy aplaudido.
Hablo después el Sr. Martí Alpera, direc-
tor del grupo escolar de Cartagena, quien
ensalzó la obra realizada por el Sr. Altami-
ra, el cual, en tres años, ha hecho más que
en treinta se hizo antes en favor de las es-
cuelas.
También fué muy aplaudido.
A continuación habló el Sr. Altamira, agra-
decido las cariñosas manifestaciones de
que era objeto, y agradeciendo también la
presencia del gobernador civil y el alcalde.
Fué ovacionado repetidamente.
Trazó á grandes rasgos la labor que has-
ta ahora ha realizado.
El acto, que ha revestido mucha impor-
tancia, fué amenizado por la banda munici-
pal.
Reinó gran entusiasmo.
Incendio en un taller de pirotecnia.
VALENCIA. (Viernes, noche.) Al cargar
un carro con piezas de fuegos artificiales se
incendió un taller de pirotecnia, situado en
el cercano pueblo de Belmonte, originándose
una explosión, á consecuencia de haber pren-
dido la luz de una bengala en los cohetes de
una traca.
Han resultado heridos el pirotecnico Ma-
nuel Martínez, sus hijos Manuel y Josefa y
un dependiente, apellidado Soler.
Los dos más graves son los últimos, y sob-
re todo Josefa.

Manuel Martínez había ganado el primer
premio en el concurso de fuegos artificiales,
celebrado con motivo de las ferias de Va-
lencia.
Se teme que fallezcan Josefa y Soler, pues
ambos están gravísimos.
Muerte del general Alvarado.
LOGRONO. (Viernes, noche.) Ha falle-
cido el gobernador militar de esta plaza, ge-
neral Alvarado.
Su muerte ha producido unánime sentimien-
to en la población.
Mañana se verificará el entierro y se cele-
brarán funerales.

La Infanta Isabel en Granada

Visitas de la Infanta.
GRANADA. (Viernes, noche.) La In-
fanta doña Isabel estuvo en la fábrica de pólvora,
recorriendo detenidamente los talleres.
Los jefes y oficiales informaron con res-
petuosa solicitud á la augusta dama de los de-
talles y procedimientos de elaboración.
Después visitó S. A. el Sacro Monte y las
escuelas del Ave María, que dirige el padre
Manjón, de las que hizo calurosos elogios.
Cabalgata.
Ha salido la cabalgata anunciadora de las
fiestas de la coronación de la Virgen de las
Angustias.
La formaban la comparsa de gigantes y
cabezudos, la tarasca y varias bandas de mú-
sica.
Su paso por las principales calles fué pre-
senciado por numeroso público.

La Corte en San Sebastián

El marqués de la Torre.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Ha
llegado el jefe superior de Palacio, marqués
de la Torre.
La reunión de las Cortes.
Es casi seguro que las Cortes serán con-
vocadas para reanudar sus tareas el 20 de
octubre. Tal es, por lo menos, el propósito
del Presidente del Consejo de ministros.
El viaje de Poincaré.
El Presidente de la República francesa
vendrá en su viaje á Madrid acompañado
hasta Bayona por su señora.
En Bayona se celebrará un almuerzo, al
que asistirán las autoridades de allí y el al-
calde de San Sebastián.
Pasará por aquí de seis á siete de la tar-
de del día 6 de octubre.
De Madrid vendrá á la frontera para re-
cibirle el embajador de Francia y el ayudan-
te que el Rey designe para acompañar á
M. Poincaré.
De aquí saldrá el gobernador civil, el ca-
pitán general, y allí estará también el al-
calde de Irún. Este saludará al Presidente de
la República.
Una compañía del regimiento de Sicilia
tributará honores.
Viaje de M. Barthou.
El Presidente del Consejo de Ministros de
Francia, M. Barthou, llegará aquí el día 27
en el sudestremo, y estará hasta el día 28
por la noche, en que regresará á Francia, des-
pués de asistir á la inauguración de la Es-
cuela francesa y descubrimiento de la lápida
que contiene el nombre de Avenida de Fran-
cia, dado á una vía de esta ciudad.
También asistirá á un banquete que en su
honor se dará.
Es probable que antes del banquete suba
M. Barthou á complimentar al Rey.
A Biarritz.
La Reina Victoria ha salido para Biarritz á
las dos menos cuarto, acompañada de la
duquesa de San Carlos.

Visita á la Exposición.
La Reina Cristina fué á las cuatro de la
tarde á visitar la Exposición histórica con la
marquesa de Mariórell, la señorita de Silva,
el marqués de la Torre y el coronel
Echagüe.
En la visita fué acompañada Su Majestad
por el gobernador civil y el Comité de la Ex-
posición.
El Sr. Gullón.
El ex presidente del Consejo de Estado, don
Pío Gullón, vino hoy de Irún para visitar al
Sr. García Prieto, celebrando ambos una de-
tenida conferencia.
García Prieto.
Mañana marchará en el expreso el señor
García Prieto.
Se propone volver á San Sebastián para
presenciar un día el concurso de aviación.
—Al enterarse el alcalde de Pasajes de que
el Sr. García Prieto estaba almorzando en
aquella población, dispuso que se dispararan
cohetes.
Al regresar del banquete, los periodistas,
vieron aterrizar en la playa un hidroplano,
que venía de Francia para asistir al concurso.

EXTRANJERO

El tranvía despeñado.
PARIS. Se conocen ya de un modo com-
pleto las cifras de los muertos y heridos ocu-
rridos con motivo del descarrilamiento de
un tranvía en un acueducto de los Alpes.
Los muertos fueron 18, y de ellos cinco
paisanos.
Los heridos 39; militares 33 y paisanos
seis.
Además han desaparecido dos militares,
cuyo paradero se ignora.
Las terribles sufraguitas.
LONDRES. Un incendio ha destruido
durante la noche última un teatro en Staf-
fordshire, á 200 kilómetros de la capital.
Créese que el incendio ha sido obra de las
sufraguitas.
Político de viaje.
PARIS. Después de haber pasado unos
días en un balneario, ha llegado de paso
para Belgrado el Presidente del Consejo de
ministros de Serbia.
La huelga de conductores.
LONDRES. El lord alcalde ha hecho re-
peridas tentativas para aplazar la huelga de
conductores de autobuses; pero nada ha con-
seguido.
Los obreros, por el contrario, han acorda-
do pedir autorización para ostentar la insig-

nia del Sindicato, y, además, que se reco-
nozca la personalidad de éste.
El Rey de Grecia en Paris.
PARIS. A las seis y media de la tarde ha
llegado el Rey de Grecia, procedente del
Havre.
Hace el viaje de incógnito.
Fué recibido por el personal de la Lega-
ción.
La comitiva, en varios automóviles, mar-
chó directamente al alojamiento que al Rey
se le había preparado.
La llegada del Rey Constantino ha pasado
desapercibida.
El aniversario de Stolypine.
SAN PETERSBURGO. En todas las ciu-
dades de Rusia se han celebrado funerales
por el alma de Stolypine.
Hoy se cumplan los dos años de la fecha
en que dicho presidente del Consejo de mi-
nistros murió asesinado.

MARRUECOS

Actitud del baja.
TANGER. (Viernes, noche.) En el regis-
tro practicado en la tienda fué hallado un fu-
sil mauser nuevo.
Entregado al bajá, éste lo ha devuelto al
tendero.
Huelgan los comentarios.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 20.
APOLO.—6 (decimosexto de abono). Molinos de viento—7,15. El pretencioso.—10,15. Bohemios.—11,30. La catedral.
ZARZUELA.—6 (doble). La señorita Capricho (tres actos).—10,30 (doble). La señorita Capricho (tres actos).
FRICE.—9. Tierra baja y El sexo debil.
GRAN TEATRO.—8,15. La corte de Farson.—9,45. La lirana.—10,15. El tambor de granaderos.—12. La verbena de la Paloma.
COMICO.—9,30 (sencilla). La última película.—10,15 (doble). Balmorero Pachon (dos actos).
ESLAVA.—6 (sencilla). Cinematógrafo (precios popula-
res 2.000 metros de películas)—7 (sencilla). Biograf y principales atracciones, tomando parte María Esparza y La Troyana—10 (sencilla). Cinematógrafo y principales atracciones.—11,30 (doble). Los Filitos, Mlle Ariane, María Esparza y todas las atracciones de la compañía.
NOVEDADES.—6. Nimon.—7,15. De padre y muy señor mío.—9,15 (doble). Gente menuda (dos actos).—11,45. Con permiso de Romanones.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6 (moda). Pepita Reyes y La azotea.—9,30. El brazo derecho.—10,30. El octavo no mentir.
COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,30. Películas.—5,15. La de los ojos de cielo.—6,15. Pueblo de las Mujeres y El ultimo capitula (respetual).—9,15. El rey de la casa.—10,15. El adversario (respetual).
ROMEA.—Secciones á las 6,15, 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artistico.—Debut de La Algebanita, debut de Guerrero-Antonelli, El Manicó, Pura Jentily, Les Pirarillas, Elvira Ferrero, The Heimels y La Verne, celebre cantante italiana.
GRAN VIA.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cine-
matógrafo con notables estrenos.
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección conti-
nua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Mier-
coles, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.
SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—
Sección continua de 5,30 á 1.—Jueves, matinee con re-
gatos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—
El ventriloro Sr Juliano todos los días tarde y noche.
Los excentricos cómicos musicales Davino el PHIL'S.
BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de
cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
SALON MADRID.—7, 10, 11 y 12. Secciones de variedades.
Angelita Muñoz Circe, Chisparita, Guerrero, Copelia, Pre-
cisilla, Nimon y Mimosa.
CINEMA X.—De 5,30 á 1 Sección única de cineató-
grafo.—Estrenos sensacionales.
SALON DORE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sac-
ción continua los días laborables desde las 4,30 de la
tarde, y los festivos por secciones.
PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo
todos los días, de 5,30 á 12,45.—Estrenos á diario.
THIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema ar-
tístico desde las 5,30 de la tarde á la 1 de la noche.—Los
domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las
mejores marcas.—Estrenos á diario.
MADRILEÑO.—Sección única doble de 7 á 1 de la ma-
drugada con importantes atracciones.
PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 6
á 12,30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se
crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensa-
cionales lunes y jueves.
CHANTECLER.—Sección de cinematógrafo de 5,30
á 1.—Notables estrenos.
PLATAFORMA DE LA RISA.—Sport moderno.—(Ato-
cha, 11).—Sección continua desde las 6 de la tarde á la
1 de la noche.

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía
BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27.
al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217.
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS
Neurastenia, anemia y debilidad general;
su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Un remedio de familia

Las Píldoras Pink son un excelente reme-
dio de familia. Los efectos de este precioso
medicamento son seguros; la curación rápi-
da. El tratamiento por las Píldoras Pink no
es costoso, se puede continuar sin interrumpir
el trabajo y da siempre los resultados apete-
cidos; ventajas son estas suficientes para que
se le adopte y para que á él se recurra tan
pronto como se manifiesten los primeros sín-
tomas de enfermedad ó de debilidad. En gran
número de familias las Píldoras Pink han cu-
rado á muchas personas.



Tal es el caso en la familia de D. Vic-
toriano Fernández, corresponsal de periódicos
en Castro Urdiales (Santander), que nos escri-
be lo siguiente: «Tenía dolores de riñones que
no me dejaban moverme; tenía también vio-
lentos dolores de cabeza. Así he sufrido largo
tiempo, hasta el día en que tomé las Píldoras
Pink, que me han curado por completo.
«También á estas buenas Píldoras Pink
debo la curación de mi hija Consuelo; la po-
bre estaba tan profundamente anémica y tan
floja de sangre, que parecía una muerta; casi
no se alimentaba; sólo se sostenía con un vaso
de leche en las veinticuatro horas. No sé qué
habría sido de mi hija sin las Píldoras Pink;
estas píldoras la han hecho cambiar por com-
pleto; está desconocida; tiene buen apetito y
buen semblante; las Píldoras Pink la han res-
tituido la salud y las fuerzas.»
«No les parece á ustedes que las Píldoras
Pink, capaces de curar tan pronto y bien, son
un remedio que debe inspirar confianza? No,
es cierto que se debe experimentar este reme-
dio tan pronto como empiezan á disminuir las
fuerzas, tan luego como se pierde el apetito ó
así que un síntoma cualquiera nos indica que
nuestra salud empieza á decaer y que la en-
fermedad nos acecha?
No hay mejor remedio que las Píldoras Pink
contra todas las enfermedades provenientes de
la pobreza de la sangre ó de la debilitación
del sistema nervioso.
Las Píldoras Pink se hallan de venta en to-
das las farmacias, al precio de 4 pesetas la
caja, 21 pesetas las seis cajas.

Conversaciones amenas hacen insostenible
por el mal olor en la boca. ¿Cuántas veces se
encuentra uno con amigos queridos de los que
hay que separarse por no poder soportar la fe-
tiz de su aliento? El Licor del Polo salva esta
grave dificultad perfumando la boca deliciosamente
y destruyendo sus infecciones.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.
TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN
VINO de KOLA MIDY
CONTRA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL. ANE-
MIA DE PAISES CALIDOS. CONVALESCENCIA LEN-
TA, NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO.
1 VASITO ANTES DE CADA COMIDA. Ptas. 4'50 BOTELLA

RESURRECCION de los grandiosos
Balnearios Termas Matheu y San Fermín
Alhama de Aragón
Selecta y gran concurrencia. Poseen la pon-
derada CASCADA inhalatoria; hay tres ascen-
sadores, calefacción; mucho confort; gran-
diosos parques y precioso LAGO navegable.
Precios de lo más modesto á lo más suntuo-
so. Dará detalles su propietario Ramón PA-
LLARES Y PRATS. Bolsa, 2. Madrid.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

EL SEÑOR
D. José de Gayangos y Revell
HA FALLECIDO EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 1913
A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. Manuel López Anaya; el Exce-
lentísimo Sr. Marqués de Comillas; su hija, doña María; sus
hijos políticos, doña María Luisa Abaroa, Marquesa viuda
de Monte Olivar y D. Leopoldo Serrano; nietas, sobrinos,
primos y demás parientes,
SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios
y asistan á la solemne misa de «Requiem», que se celebra-
rá en la parroquia de la Concepción, el día 20 del actual,
á las diez y media de la mañana.

